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Na razstavi so bila prikazana tudi najsodobnejša točila

NEKAJ VTISOV Z LETOŠNJE 
ČEBELARSKE RAZSTAVE V POLJU

IN 2. FRANCI S1VIC

Že med pripravam i n a  to razstavo 
m e je  zaprosil urednik  Slovenskega 
čebelarja, naj si letošnjo osrednjo če
belarsko prireditev  natančno ogledam 
in ob koncu napišem  poročilo za našo 
revijo. Mislil sem, da to ne bo težko 
in  sem nalogo brez pomisleka sprejel. 
Med razstavo pa se je pokazalo, da 
sem nekoliko precenil svoje sposob
nosti. V sobotnem delu prireditve sem 
m oral kot član organizacijskega odbo
ra  ves čas sodelovati pri izvedbi p re
davanj in torej v razstavni prostor še 
pokukati nisem mogel. Tolažil sem 
se, da bo zato pač nekaj več časa v 
nedeljo. Toda zmotil sem se. V raz
stavnem  prostoru sem naslednji dan 
srečal toliko čebelarjev, znancev in 
prija teljev  iz vse Slovenije, da mi za 
natančni ogled razstavljenih predm e
tov ni ostalo skoraj nič časa. Zbral

sem le nekaj splošnih vtisov; m orda 
bodo zanim ali tiste naše člane, ki 
se prireditve v Polju  niso mogli ude
ležiti.

Naj začnem k ar z udeležbo čebelar
jev na razstavi. Bila je nedvomno re
kordna. Zlasti so se tem u čudili ̂ gostje 
iz drugih jugoslovanskih republik, 
saj tam  čebelarske prireditve še daleč 
niso tako množično obiskovane kakor 
p ri nas v Sloveniji. Tudi predstavni
ki znane italijanske firm e čebelarske
ga orodja in opreme Lega iz Faenze 
so izredno pohvalili obisk razstave. 
Bilo jim  je  zelo žal, da zaradi ca
rinskih težav niso mogli p ripelja ti 
v Polje svojih eksponatov, ki bi ne
dvomno zbudili zanim anje naših če
belarjev. Vsekakor pa je  s carinski
mi predpisi mnogo bolje seznanjen 
gospod Fuchs iz A vstr j e, zastopnik
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Japonka je s svojo narodno nošo 
popestrila našo razstavo

znane francoske firm e Thomas. Ta 
je  že pred leti pravilno ugotovil, da 
jugoslovanski čebelarji na domačem 
tržišču ne dobijo dovolj kvalitetnega 
čebelarskega orodja in opreme in da 
bi se dalo torej v Jugoslavijo prodati 
m arsikaj zanimivega. Razstavljeni 
predm eti firm e Thomas so bili zares 
lično in  dobro izdelani, žal pa tudi 
precej dragi. Gospod Fuchs je imel 
ob svoji stojnici pet ljudi, ki so od
govarjali n a  vprašanja obiskovalcev. 
P repričan sem, da bi se tud i drugim  
izplačala takšna prizadevnost. P a  tudi 
naši čebelarji vidijo m arsikaj zanim i
vega, česar pri nas še ni mogoče do
biti, dalo pa bi se z nekoliko dobre 
volje izdelati doma.

Ko sem pred dvema letom a pisal 
o razstavi v Polju, sem med drugim  
omenil, da še vedno nimamo domače
ga izdelovalca električnih nožev za 
odkrivanje satja. Kdor si ga je  hotel

nabaviti, je m oral ponj v  tujino in 
ga precej drago plačati. Na letošnji 
razstavi pa smo že lahko videli tak 
šen nož domače izvedbe. Izdelal ga 
je  ljubljanski čebelar ing. Rukavina 
in ga ponudil kupcem za 1150 din. 
Njegov izdelek je  tudi aparat za p ri
dobivanje čebeljega strupa, plastična 
m atična rešetka in vez za u trjevan je 
naklad p ri prevozu.

Čebelar Rudi Anžel iz Žalca je  
razstavil univerzalno podnico za LR 
panj, v  katero je vgrajen  osmukač 
za cvetni prah, pitalnik, zbiralec če
beljega strupa, m režica za lovljenje 
samičk varrooe in m orda še kaj. Ne
dvomno je konstrukcija te podnice 
izredno prem išljena in se bo verjetno 
m arsikdo ogrel zanjo.

Stalni gost čebelarske razstave v 
Polju, HP Medex, je  prikazal široko 
paleto svojih izdelkov iz čebeljih p ri
delkov v okusno oblikovani embalaži. 
Seveda so se čebelarji bolj zbirali okoli 
Medexovih točil, panjev  in  drugega 
orodja te r pribora. Točila iz nerjaveče 
pločevine m orda res niso tako luksuz
no izdelana kakor tis ta  iz Thomasove 
tovarne, vendar so solidna, priročna in 
ne pretirano draga. V stekleni v itrin i 
sem opazil tudi novo vrsto kadilnika 
z dvojno steno, v  katero je  vložena 
okoli 1 cm debela azbestna plast. Ver
jetno je ta  kadilnik nam enjen tistim  
čebelarjem, ki želijo zdraviti čebele 
z varitanom . Kot je znano, izgorevajo 
varitan  tablete dobro le na žerjavici 
iz oglja ali premoga; to pa zahteva 
uporabo kadilnikov posebne izvedbe.

Poleg panoja novomeške Krke, ki 
je reklam irala svoj varitan , zdra
vilo proti varroozi, je postavila pa
viljon Japonka, oblečena v japonsko 
narodno nošo in propagirala znani 
japonski p repara t proti isti bolezni — 
danikoroper. Vse kaže, da je daniko- 
roper med našim i čebelarji zaradi
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preproste uporabe kljub visoki ceni 
izredno popularen. Menda ga Japonci 
doma ne uporabljajo  kaj dosti, ker je 
njihova varrooa nanj že precej od
porna in ga torej pretežno izvažajo. 
Za eno dozo danikoropera, ki zado
stuje za enkratno plinjenje 50 čebeljih 
družin, je  treba odšteti 10$ ali pa 
600 din. Sim patična Japonka, ki je 
sicer poročena z Jugoslovanom in živi 
v  M ostarju, je  uspešno zbirala naro
čila.

Cena 600 din pravzaprav še ni tako 
visoka, če pomislimo, da prodajajo 
danikoroper v  italijanski Gorici po 
33.000 Lit, kar znese trenutno  1.200 
din, torej kar dvakrat dražje. Vse ka
že, da nekateri dobro izkoriščajo stisko 
naših čebelarjev in si pridno polnijo 
svoje žepe. Ko sem omenjenega trgov
ca ob priliki pobaral, zakaj prodaja 
danikoroper po 30.000 Lit, ko stane na 
Japonskem  vendar tr ik ra t m anj, se je 
izgovarjal na visoko carino (20 °/o) in 
prom etni davek (15 °/o). Koliko dobič
ka ima p ri tem, ni težko izračunati.

Takšne stvari se seveda dogajajo 
zato, ker naše delovne organizacije, 
pooblaščene za nabavo in prodajo če
beljih  zdravil, ne m orejo ali pa no
čejo uvažati teh zdravil. Podobne ano
m alije se bodo v prihodnje verjetno 
še nadaljevale, zato se moramo čebe
larji v okviru svoje organizacije boriti, 
da se preskrba z zdravili proti čebe-

Topilnik in preša za vosek je primerna 
za manjša čebelarstva

ljim  boleznim čimprej zadovoljivo 
reši.

Na razstavi je sodelovalo osem najst 
čebelarjev — razstavljalcev in sedem 
delovnih organizacij, kar je še posebej 
razveseljivo.

Z aradi velikega zanim anja objavlja
mo tud i seznam razstavljalcev, ki ga 
je  sestavil prizadevni predsednik ČD 
Polje Maks Avšič.

SEZNAM

razstavljalcev in razstavljenih predm etov na VI. razstavi 9. in 10. 1. 1982
v Polju  P ri L jubljani

1. Franc Bitenc, L jubljana, L itijska 288: opazovalni panj AŽ, opazovalni panj 
LR

2. A nton Mihelič, M urska Sobota: polnaklada s 6 sati in kasetam i za med 
v  satju , satn ik  s 4 kasetam i z medom v satju

3. Rudi Anžel, Griže 44, Griže: polnaklada LR z 10 sati, večnam enska visoka 
podnica LR

4. Oto Primožič, Prebold 39, Prebold: osm ukalniki za različne panjske si
steme, več v rst mrežic za sm ukalnike
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5. M atija Japel, Vrhnika, Na klancu 12: AZ panj na  10 satov, AZ panj na 
10 satov z osmukalnikom, opazovalni panj AZ na 8 satov, plemenilček A2 
n a  5 satov, plem enilček dvojni AZ, m atične rešetke iz nerjaveče žice, 
satn ik i za AZ panj

6. Ivan Štem berger, Ruše: foti m atičnice iz tankega povoščenega papirja
7. I. Frančič, inž. M. Debelak, L jubljana, Ulica pohorskega bataljona št. 85: 

zaklada za AŽ panj, p italn ik  za AŽ panj, okvirček za pridobivanje medu 
v  sa tju

8. Dušan Medved, Ravna dolina 88, Savudrija: stojalo za medeno satje, na 
katerem  odkrivam o med — poenostavljena izvedba

9. Franc Zaviršek, Grosuplje: točilo na štiri sate iz nerjaveče pločevine na 
električni pogon

10. Lojze Kastelic, Vikrče 44, Šm artno pod Šmarno goro: več kolačev lepega 
voska, okvir z mrežo za lovljenje varroe v AŽ panju

11. Franc Ferlež, Š en tju r p ri Celju: 10 s ta rih  satov stisnjenih  v ploščo, da 
jih  ne napade voščena vešča

12. Ivan Grajš, Dolga vas 25, Kočevje: AZ panj predelan na 28 satov
13. ZČDS in Ciril Ja len  Rodine 19, Žirovnica: več v rst plem enilčkov za m a

tice
14. Inž. Miro Rukavina, L jubljana-Šentvid, Ul. M. Havaličeve 38: m atična 

rešetka iz plastike, sponka za LR panj, električni nož za odkrivanje satja, 
aparat za pridobivanje čebeljega strupa

15. E rika Novak, Ljubljana, C. Dolomitskega odreda 116: vakum ski kapilarni 
p italn iki iz plastike za čebele, 1 lite r in 3 litre

16. Pčelarska centrala Zagreb: kom pletni p ribor za čebelarjenje v AZ in LR 
panjih

17. HP Medex, L jubljana: čebelarsko orodje in  oprema te r več v rst izdelkov 
iz medu, m atičnega m lečka in propolisa

18. Slovenijales iz L jubljane: razni stro ji za obdelavo lesa
19. Tovarna Saturnus, L jubljana: več v rst pločevinaste posode za med, stroj 

za zapiranje kozarcev, kadilnik za dim ljenje pro ti varroozi
20. E. M. Fuchs iz Celovca, zastopnik podjetja »THOMAS«: zelo veliko no

vejših  pripomočkov za čebelarjenje
21. Čebelarska zadruga Žalec, Kasaze 17, Petrovče: nizka naklada s sedmimi 

sati in kasetam i za pridobivanje m edu v satju , nizika naklada z desetimi 
sati, podnica visoka za LR z osmukalnikom, LR panj s trem i nakladam i, 
med, cvetni prah, propolis

22. A nte Franičevič, Sučuraj, otok H var: električni in parn i topilnik za vo
sek, pločevinasti pitalnik, kadilnik za dim ljenje čebel, ki imajo varroozo, 
osm ukalnik za cvetni prah, cvetni prah, kasete z medom v satju

23. F ranjo  Kajzer: plastične kasete za m ed v sa tju  velikosti 10 X 15 cm
24. A ndrej Dolničar, L jubljana: m ala prikolica za osebni avto s kasetnim  

AZ panjem  s petim i oddelki in AZ mero satnikov
25. Tovarna zdravil Krka, Novo mesto: razstavljala je  reklam ni pano za 

V aritan  — zdravilo pro ti varroozi — in navodila za uporabo
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ČEBELARJEVA OPRAVILA V MARCU
FRANC KOLENC

Nekoliko že lahko ocenimo, kako 
letošnja zima vpliva na prezim ovanje 
čebel. Čebela je  žuželka, ki lahko 
pridno dela v toplem sončnem vrem e
nu, preživeti pa mora tudi zimo. Le
tošnjo zimo, ki se koledarsko konču
je  v tem  mesecu, lahko uvrstim o med 
ugodne za prezim ovanje čebel. Konec 
decem bra so bili topli in  sončni dnovi 
skoraj v  vsej Sloveniji, tako da so 
se čebele lepo spreletele in otrebile. 
Zdaj so pripravljene za nadaljevanje 
zime z mrazom, ki je v jan u arju  kar 
dobro pritisnil. Tiste čebelje družine, 
ki prezim ujejo na  sladkornem  »medu«, 
katerega so pravočasno predelanega 
vskladiščile v celice, lahko m irno po
čivajo in čakajo prvega spom ladan
skega izleta, pa čeprav bi prišel bolj 
pozno. Tudi čebelje družine, ki imajo 
v gnezdu nekaj gozdnega ali cvetlič
nega medu, bodo lahko prezimile brez 
večjih težav. Skratka, zima je  prilično 
ugodna za čebele in čebelarje, če smo 
jih  jeseni pravilno in  zadostno n ak r
mili. Posebno je jeseni važno zm anj
šanje prostornine v  panju, saj se to 
močno pozna spomladi na razvoju. 
Čebelje družine, ki m orajo ogrevati v 
m arcu prazen prostor v  panju, veliko 
kasneje dosežejo v rh  razvoja kot pa 
tiste, ki smo jih  jeseni v panju  zožili 
na  število ulic, kolikor so jih  zasedale 
konec oktobra prejšnjega leta. Če 
bo v m arcu nekaj sončnih toplih dni, 
da bo zunanja tem peratura vsaj 10 
do 12 stopinj, lahko tistim  družinam, 
ki so pozimi močno oslabele, zm anj
šamo prostor v panju  tako, da od
stranim o nezasedene sate v  plodišču 
A2 panja in prazen prostor s pomoč
jo ločilne deske zapolnimo z opažem
— papirjem . Tisti pa, ki jeseni ne 
izpraznjujete medišč, jih  lahko iz
praznite zdaj. Matično rešetko pokri

jete z deščico in nato položite nanjo 
nekaj pol časopisnega pap irja  ali valo
vito lepenko in  čebele se bodo v tako 
zoženem prostoru veliko h itre je  razvi
jale, ker bodo lažje ogrevale zalego 
in držale tem peraturo v gnezdu okoli 
35 stopinj.

Marec je  še k ar zimski mesec; lahko 
je  še zelo hladen in včasih zapade kar 
obilo snega. Če bo hladen, m ora če
belar opraviti veliko tistega, k ar sem 
zapisal za februar. Če se bo otoplilo, 
bodo čebele izletavale po vodo in 
pro ti koncu meseca bodo že našle 
cvetni prah, zlasti na vetrocvetkah, 
na leski, vrbi, jelši. Od cvetic se po
javijo  spom ladanski žafran, teloh v 
Zasavju, ponekod dren, trobentice, 
zvončki, črni trn  in kalužnice. V p ri
m orskih krajih  pa cvete že tudi neka
tero sadno drevje. Zacvetela bo spo
m ladanska resa, ki dobro m edi in daje 
cvetni prah- Na resi čebele že nabe- 
rjo  prvo medičino. Važne so še razne 
vrste vrbe, ki dajejo spomladi veliko 
cvetnega prahu  in nekatere tud i medi
čino. Gozdarji jih  štejejo za plevel go
zda in jih  trebijo. S tem  delajo našim  
čebelicam precejšnjo škodo. Čebelar 
lahko to omili s sajenjem  raznih vrb 
v  bližini čebelnjaka, na neplodni zem
lji in  na  mestih, k jer ne bodo delale 
škode drugim  km etijskim  pridelkom. 
Vrbe se zelo preprosto razmnožujejo. 
Zadostuje pol m etra  dolga vrbova 
šiba, ki jo potisnemo v vlažno zemljo 
in že prične rasti. Sadimo predvsem  
navadno beko (Salix viminalis), ivo 
(Salix caprea), rdečo vrbo (Salix pur
purea), rano vrbo (Salix daphoides), 
itd. Vrbe cveto ves mesec in  dajejo 
čebelam v m arcu in aprilu  veliko 
prepotrebnega cvetnega prahu  pa tudi 
medičino. Sadike lahko dobimo v v r t
nariji ARBORETUM Volčji potok p r i
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Kamniku, so pa tudi v raznih parkih  
in ob vodah, k jer si narežemo potak
njence.

Naloga čebelarjev je  tudi v  tem, da 
čuvajo prvo spomladansko cvetje, da 
čuvajo naravo in na  to opozarjajo šo
larje  in  druge občane, ki kaj radi 
uničujejo vrhove mačice, lomijo cve
toče vejice, trgajo teloh in druge cve
tice.

V čebelnjaku v  m arcu še ni veliko 
dela, več ga je  v aprilu  in zato se 
pripravim o za čebelarsko sezono. Če 
še nismo kupili ali izdelali satnikov 
in jih  zažičili, je  zdaj zadnji čas, saj 
proti koncu aprila v nižinskih k rajih  
■ob cvetenju češnje in  drugega sadja 
že lahko vstavljam o satnice. Letos 
bo problem  z voskom in bo težko do
b iti satnice brez zam enjave za vosek, 
zato počistimo vse voščine, gradilne 
sate in  razne voščene prizidke, da jih 
pretopim o v vosek. Pripravim o si in 
očistimo posodo za spomladansko dra- 
žilno krm ljenje, o čemer bom več 
napisal v aprilski številki.

Ob ugodnem vrem enu že lahko na 
hitro  pregledamo čebelje družine. P ra 
vim  na hitro  zato, ker še ne postav
ljam o satov z zalego na kozico. Na 
stolico damo le k ra jn i prazen sat ali 
takega z malo čebel in z odm ikanjem  
pogledamo en sat v  gnezdu. Sat po
tegnemo le do dobre polovice, da vi
dimo zalego in jo ocenimo. Ni nam  še 
treba šteti števila zaleženih satov. Za
lego in moč družine ocenjujemo na 
oko, ko pogledamo pod gnezdo proti 
žrelu in vidimo, koliko satov čebele 
gosto zasedajo in to je dovolj. Važneje 
je  ugotoviti količino hrane. V m arcu 
m orajo b iti k ra jn i sati še polni medu; 
če niso, je  treba natančno ugotoviti 
zalogo hrane. Ni še priporočljivo k r
m iti čebel s sladkorno raztopino, če 
jim  je  pošla hrana. Najbolje je, da 
•čebelji družini, ki ji  prim anjkuje

hrane, dodamo ob gnezdo na vsak 
kraj po sat medu, ki smo ga jeseni 
spravili iz medišča. Take sate pre- 
grejemo nad paro vrele vode ali na 
soncu, nato pa toplo vložimo ob gnez
do. Če takih  satov nimamo, čebele se
veda krmimo, k ar je  bolje kot nič.
V pitaln ik  pokladamo (najboljši je za 
ta  čas satni pitalnik) razredčen med 
ali toplo mešanico polovice m edu in 
polovce sladkorja po 1/2 litra  na dan. 
Tako jim  dodamo dva do tr i litre  in 
nato počakamo toplejšega vremena. 
Vedeti moramo, da spomladi um irajo 
od lakote najm očnejše družine in  re
zervni panji čebel. Močnejši panji po
rabijo več hrane zase in za zalego kot 
srednjem očne družine, zato moramo 
biti nan je posebno pozorni. Rezervne 
družinice pa trošiijo več hrane zato, 
ker jih  je m anj in m orajo zato tro 
šiti več hrane za vzdrževanje toplote. 
P ri pregledu očistimo dno panja ozi
rom a izvlečemo lepenko z m rtvicam i 
in  drobirjem . Na lepenki lahko na
tanko ugotovimo, n a  katerem  delu 
panja je  gnezdo družine in do kam 
so porabile hrano. To ocenjujemo po 
drobirju  na lepenki. Tam, k jer je 
drobir, so čebele odkrile pokrovce na  
m edu in ga porabile. Tam, k jer ni 
drobirja, je  lahko polno pokritega 
m edu ali pa smo mu jeseni dali p re
m alo zimske zaloge, da so bili tisti 
deli sata že jeseni prazni. To ugoto
vimo na kra jn ih  satih, ki jih  izvleče
mo do polovice in že vemo za stanje 
zaloge. Lepenke več ne vračam o pod 
gnezdo, ker se pod lepenko zelo rada 
razm nožuje voščena vešča.

V tem  času m orajo im eti že vse 
družine zalego, ki se je  lepo držijo 
strn jene okoli gnezda. Če se tako d r
žijo gnezda, nam  že sam pogled pod 
sate in zadaj pove, da je s čebeljo 
družino vse v redu. Če pa so čebele 
raztresene po panju  in niso združene 
okoli gnezda, je  družina gotovo brez- 
m atična. Če ima čebelja družina že
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grbasto — trotovsko zalego, se čebele 
sicer držijo gnezda, vendar so nem ir
ne in  se ra je  oddaljujejo. Če pri hi
trem  pregledu ugotovimo tako d ru
žino, jo moramo tem eljito pregledati, 
ne glede na vrem enske razmere. Ko 
ugotovimo, da je družina brezm atič- 
na, da še nim a trotovske zalege in je 
slabo živalna, jo pridružim o sosednji 
družini in panj povsem izpraznimo. Če 
je  družina prilično močna, ji dodamo 
rezernv družino, ki smo jo prezimili 
na 4 ali več satih ali jo dobimo od 
drugega čebelarja. Dodamo jo tako, 
da odstranim o brezm atični družini en 
sat več, kot jih  ima rezervna družina, 
nato ob kraj panja dodamo rezervno 
družino v istem  vrstnem  redu, kot 
je  bila v prejšnjem  panjičku. Kot 
zadnji sat vstavimo lep sat, ki ga po
škropimo s toplo vodo in  z njim  lo
čimo rezervno družino od brezmatične. 
Nato panj zapremo in čebele se lepo 
združijo in  taka družina po pridelku 
m edu navadno ne zaostaja za drugimi.

Če spomladi pri pregledu najdemo 
čebeljo družino z grbasto-trotovsko 
zalego, jo ometemo enemu od sosed
nih  panjev v medišče. Če m edišča še 
nimamo nastavljenega, ga nastavim o 
dn nato ometemo.

Čebelar začetnik, ki ima samo en 
panj ali dva, bo želel tro tarja  ozdra
viti. To je mogoče takole: čebeljo d ru 
žino, ki je  postala trotovska, odstra
nimo iz panja in položimo vse sate na 
kozico. Izpraznjen panj očistimo in z 
dimom odstranim o vse čebele te r žre
lo zapremo. Nato panj potrosimo z 
dvema žličkama m lete kave, da dobi 
povsem nov vonj. V tako pripravljen  
panj vstavimo rezervno družinico, 
ostali prazni prostor pa zapolnimo z 
medenimi sati. Nato panj zapremo in 
odpremo žrelo. Čebele, ki so na bradi 
panja, se nato izprosijo in pridružijo

novi družini. Čebele tro tarja , ki ga 
imamo na kozici, odnesemo kakih 50 
m etrov levo ali desno od čebelnjaka in 
jih  preprosto ometemo na tla  ob d re
vo. Zdrave čebele se bodo vrnile v 
prejšnji panj, ki im a zdaj drugačen 
vonj in se bodo izprosile brez klanja 
in priključile rezervni družini. Tiste 
čebele, ki so trotovke in so zalegale 
neoplojena jajčeca, ne znajo n a jti do
mov in bodo propadle. Tako se ozdra
veli panj naprej norm alno razvija. 
Sate, na katerih  je grbasta zalega, lah
ko pretopimo v vosek ali pa, v skrajni 
sili, odkrijemo pokrito trotovsko za
lego in jih  nastavim o v  medišče kaki 
močni družini, da jih  očisti, potem so 
prim erni za mediščne sate.

V tem  času moramo biti pozorni še 
na zimsko škropljenje sadnega drev
ja. Pod sadnim drevjem  je  polno tro 
bentic in zimsko škropljenje nam  
lahko v drugi polovici m arca uniči ve
liko pašnih čebel. Zato moramo b iti v 
dobrih odnosih s sadjarji, da nas vsaj
24 u r pred škropljenjem  obvestijo o 
času škropljenja. Dogovorimo se lah 
ko, naj škropijo sadno drevje proti 
večeru, ko čebele ne izletavajo. Če to 
ni mogoče, je  najbolje, da čebele zju
tra j zapremo. Zapremo jih  tako, da 
žrela zamašimo z zelo mokro krpo. 
Tako imajo občutek, da zunaj dežuje, 
zadaj pa pustimo zračenje. Ko se škro
pivo posuši, lahko panje odpremo. 
Vsekakor je  bolje, da sadjarjem  p ri
poročamo zimsko škropljenje ob ob
lačnih dnevih ali pro ti večeru, kot 
sem že omenil.

V m arcu jemljemo tudi vzorce m rt
vic za pregled n a  čebelje kužne bo
lezni. P regleduje jih  pristojni veteri
narski zavod. Vzorce vzamemo tako, 
kot predpiše veterinarski inšpektor 
občine.
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NAŠI ZNANI ČEBELARJI
L O JZE LIČEN —  NOVA G O RICA

1. Kakšen je bil začetek vašega če
belarjenja?

Moji spomini na čebelarstvo segajo 
nekako v leto 1917, tj. v čas, ko so na 
Soči divjale krvave bitke. Bila je zelo 
dobra čebelarska letina in  spominjam 
se, da je  oče prodajal m ed v satj,u 
vojakom, ki so taborili blizu hiše in 
čakali odhod na fronto. Pomagal sem 
mu tudi jaz. Č ebelarjenje je  bilo 
sicer pri hiši tradicija. Oče je  bil za
vzet čebelar in že v drugi št. prvega 
letn ika še lahko beremo njegov dopis 
iz Vipavske doline.

2. Kako ste se učili čebelariti in 
kakšne težave ste im eli kot začetnik?

Odgovor je  delno zajet že v prvi 
točki. Naravno je, da so me čebele 
začele zanim ati že v ran i m ladosti in 
da je  bil moj prvi čebelarski učitelj 
p rav  moj oče, ki je  bil ugleden mož 
in  je  zelo rad  bral. M anjkalo pa je 
tak ra t čebelarske literature, ker je 
fašizem prav km alu prepovedal poši
ljan je  SČ na Primorsko. Rad pa sem 
prebiral Lakm ayerjevega »Umnega 
čebelarja«, ki ga je  v  prv i izdaji zalo
žila M ohorjeva družba v  Celovcu leta 
1907 in 1908. P rišel sem tudi v stik 
z znanim  čebelarjem  in učiteljem  Vo
dopivcem iz Kamenj na Vipavskem.

3. K aj priporočate m ladim  čebelar
jem  začetnikom?

Menim, da bi mladi, če že ne pred 
začetkom čebelarjenja, pa vsaj ob 
njem  dobro preučili anatom ijo in bio
logijo čebel in si pridobili osnovno 
znanje o boleznh čebel in o medenju. 
P ri tem  naj bi imeli odločilno vlogo 
čebelarski krožki na  šoli.

4. V  kakšnih panjskih sistem ih ste 
čebelarili in kakšne izkušnje imate?

Čebele in panje sem 1. 1937 pode
doval po očetu, ki je čebelaril v  pa

njih  Vodopivčevega sistema s toplo 
stavbo. Ti so bili tak ra t razširjeni po 
vsej Vipavski dolini. Na AŽ panje sem 
presedlal leta 1946, ko sem se včlanil 
v takratno  čebelarsko zadrugo, usta
novljeno v Ajdovščini. Naročil sem 
se tudi na SC, ki ga od tedaj p re je
m am  neprekinjeno in  skrbno prebe
rem  od prve do zadnje strani. Ko se 
je  začela propaganda za uvedbo na
kladnega panja z navajanjem  njegovih 
pozitivnih plati, sem prem išljeval, 
ali naj tud i jaz presedlam  na panj 
am eriškega tipa in to toliko bolj, ker 
sem tudi sam ugotovil nekatere senč
ne stran i »ažejevca«. Kot čebelarja 
nekm eta pa me je motilo zlasti to, da 
bi m oral opustiti naš tradicionalni če
belnjak, ki sem ga štel in  ga še šte
jem  za nekako svetišče. Iz prem išlja- 
n ja  in izkušenj se je  rodil trietažni 
panj, ki sem ga podrobno opisal v  SČ 
št. 8. 1972.

5. Kakšno čebelarsko opremo imate 
in  kje ste jo nabavili?

Vso čebelarsko opremo, vključno s 
panji, izdelujem  sam; panje predvsem  
zato, ker imam, kot sem že opisal v 
SČ, poseben sistem zračenja ob p re
vozih.

6. Katere čebelje pridelke pridelu
jete in kakšen je vaš poprečni pride
lek?

V prvi v rsti se ukvarjam  s pridelo
vanjem  medu, zlasti če to dovoljuje 
letina. Vzporedno pa ne zanem arjam  
pridelovanja drugih čebeljih pridel
kov: m atičnega mlečka, propolisa in 
cvetnega prahu. M enim pa, da ostane 
čebelarju, ki se ukvarja  samo s pride
lovanjem  medu, dobršen del življenja 
čebel neznan. Glede količine pridelka 
naj povem, da je ta  odvisen predvsem 
od letine, v  dobršni m eri pa tudi od
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čebelarjeve spretnosti in  od večjega 
ali manjšega poznavanja naravnih  za
konitosti, ki urejajo medenje.

7. Kako preprečujete rojenje?
Ze opisan sistem čebelarjenja v 

trietažnem  panju  om ejuje prekom er
no rojenje. Povedati pa moram, da 
se ne odpovedujem užitku, ko poslu
šam brenčanje lepega roja in ko ga 
ogrebam. Veseli me tudi opazovati, 
kako zelo zavzet je  roj, da bi si čim- 
prej zgradil nov dom.

8. Kako spomladi pospešujete razvoj 
družin?

Prezim ovanje dveh družin v tr i
etažnem panju  mi omogoča oblikova
nje močnih družin z združevanjem . K 
tem u uspešno pripom ore tudi dražilno 
krm ljenje, ki pa ne sme biti prezgod
nje.

9. Kaj naredite z voščinami in kako  
si zagotovite satnice?

Voščine kuham  sam in prav tako 
si sam izdelujem  satnice. To je po
sebno važno, ker se zavedam nevar
nosti okužbe, zlasti s hudo gnilobo.

10. Ali sami vzre ja te  matice in kako?
N ajraje imam rojeve matice, ker

je  to naraven proces v razvoju če
belje družine. Zaradi boljšega pozna
vanja in pridobivanja izkušenj pa se 
vzporedno ukvarjam  tudi z um etno 
vzrejo po Verbičevih in drugih siste
mih.

11. Na kakšen način zam enjujete  
matice in kako pogosto?

Matice zam enjujem  glede na njiho
vo rodovitnost. Možno je, da je ne za
m enjam  niti na štiri leta. Lahko pa se 
pokaže potreba, da zam enjam  dve
letno matico. Zam enjujem  jih  tako, 
da panj osirotim. Po okoli dveh urah  
podrgnem  panj s čebulo (z notranje

Lojze Ličen ob svojem kontejnerju

strani); vonj po čebuli dam tudi p ra- 
šilčku in  ga preprosto pridružim  osi
rotelem u panju. Lahko in varno!

12. A li vozite čebele na pašo in na 
katere?

Upoštevajoč, da na ožjem, nižinskem 
Goriškem po akaciji ni nobene iz
datnejše paše, sem prisiljen, enako kot 
drugi, prevažati čebele na lipovo pašo 
v Soško dolino, na gozdno pašo, če je, 
v Trnovski gozd in na jesensko pašo 
v Liko, dokler je bilo mogoče.

13. Kako točite m ed in kako pre
prečujete rop?

Odkar imam kontejner, pripeljem  
satje domov in točim doma; tako je 
najbolj praktično. U porabljam  še ved
no klasično točilo. Ropanje pa p rep re
čujem tako, da čela panjev natrem  
s pelinom in pustim  tud i na bradi 
kako njegovo vejico. Še boljše sred
stvo, sicer zelo vnetljivo, pa je  ben-
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zaldehid. Danes ga je  pri nas težko 
dobiti. Dovolj je  nekaj kapljic in ropa
ric ni blizu. Vedno pa skrbim, da ni
mam brezm atičnih družin.

14. Kateri je največji problem, ki 
ga imate pri čebelarjenju?

Mislim da sem najtež ji problem  
v svojem čebelarstvu rešil tako, da 
sem si omislil kontejner. Trietažni 
panji so težji od navadnih ažejevcev 
'in tudi pomagačev ni vedno lahko 
dobiti. S kontejnerjem  sicer najlepše 
uprav lja ta  dve osebi, v  sili pa opra
vim tudi sam, čeprav se nekoliko 
dlje zamudim. Ne trdim , da sem 
s tem  rešil vse, tudi drobne probleme.

15. Kako zazim ite čebele?
Upoštevajoč milejšo goriško klimo 

se p ri zazim ljenju om ejujem  na to, 
da v  gornjo, tre tjo  etažo, vstavim  
rezervne družine, k ar med drugim  
služi tudi temu, da v prim eru izgube 
m atice lahko to takoj nadom estim  
tako, da brezm atični družini — tudi 
pozimi — pridružim  rezervno druži
nico, tako da preprosto odmaknem 
ločilno deščico in omogočim čebelam 
nem oten prehod. Čebele odevam šele

Ogrodje kontejnerja 
ä katerim je 

poenostavil prevoze 
čebel

januarja  ali februarja, ko m atice že 
začnejo zalegati. Zato pa vlage v pa
n jih  ni. Mogoče pa je, da bo p ri p re
zim ovanju v kontejnerju  potrebna ka
ka sprememba.

16. A li je pri vas dobro organizira
no preprečevanje in zdravljenje čebe
ljih nalezljivih bolezni?

Menim, da je. Imamo komisijo, ki 
sodeluje z vsemi pristojnim i organi 
in p ri vsakem  pojavu bolezni takoj 
ukrepa. Glede varrooze smo bili med 
prvimi, ki smo zaorali ledino. Vsi če
belarji s tem  niso bili zadovoljni. Zdaj 
pa ugotavljam o, da je bilo pravilno 
izpeljano, ker, vsaj kakor se zdi po 
naših izkušnjah, varrooza ne pred
stavlja neprem agljive nevarnosti za 
čebelarstvo, m arveč ji bomo kos, če 
bomo v prihodnje vedno vestno uk re
nili vse potrebno. Malo več dela bo 
pri čebelah, uspehi pa ne bodo nič ali 
pa zelo malo zmanjšani.

17. Kako naj bi bilo, po vašem  
m nenju  organizirano pospeševanje če
belarstva?

S šolskimi krožki,
s strokovno vzgojo m ladih in tudi 

starejših  čebelarjev, zlasti glede bo
lezni,
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z dobro organiziranim i opazovalni
cami,

s pravočasnim  obveščanjem te r ko- 
legialnostjo in pomočjo med samimi 
čebelarji,

s kontejnerizacijo; s tem  mislim na 
stalno pripravljenost za takojšnji p re
voz, pa naj bo s kontejnerji ali pa 
s preurejenim i tovornjaki ali avtobusi,

s postavljanjem  čebel tudi na pod
ročja, ki nim ajo najboljših cestnih po
vezav, zaradi boljšega izkoriščanja 
vsega, kar nam  ponuja narava.

18. Kakšne naloge naj bi pri pospe
ševanju čebelarstva imela čebelarska 
organizacija?

Mislim, da m ora b iti čebelarska o r
ganizacija pobudnik za sprejem anje 
vseh ukrepov v korist čebelarstva. Po
vezovati m ora ne samo čebelarje svo
jega območja in  zanje organizirati p re
davanja in debatne večere, zlasti po
zimi, temveč biti vezni člen med če
belarji te r oblastmi in upravnim i or
gani. Ob m eji pa m ora navezovati sti
ke z ustreznim i organizacijam i v  tu ji
ni.

19. Kakšne članke in  informacije si 
želite v Slovenskem  čebelarju?

S SČ sem zadovoljen. P rav  je, da so 
članki strokovno na višini, vendar

ne bi smelo m anjkati tudi poljudno 
strokovnih del, saj je  SČ nam enjen 
tudi preprostim  čebelarjem, ki so več
jega znanja najbolj potrebni in  upal 
bi si trd iti, da tudi željni. Ne vem, 
zakaj je  bila znova opuščena rubrika  
V prašanja in odgovori, ki je vendarle 
osvetlila m arsikatero nejasnost, poseb
no če so se m nenja križala.

20. A li ste za svoje delo na področ
ju  čebelarstva prejeli kakšno prizna
nje?

Za svoje delo sem prejel tale p ri
znanja:

a) priznanje ČD Križevci p ri L ju 
tom eru za novatorska prizadevanja na 
področju panjskega sistema (1978),

b) Janševo odlikovanje II. stopnje 
(1974),

c) plaketo zveze čebelarskih društev 
Slovenije za posebne zasluge p ri raz
voju čebelarstva na Slovenskem (1978),

d) priznanje zveze ČDS za udelež
bo na čebelarski razstavi v  Polju  
(1980),

e) priznanje občinske čebelarske 
zveze Nova Gorica za zatiranje čebe
ljih  bolezni (1980).

MOJ NAČIN ČEBELARJENJA
BRANKO RELIC — P O L JE  1982
nadaljevanje in konec

6. Ko sem pričel čebelariti s F arrer- 
jevim i nakladnim i panji, so nastale 
težave z velikim  številom satnikov. 
K er jih  sprejm e ena naklada 12, gre 
60 satnikov. Poleg tega pride še do ene 
m otnje. Ko pred glavno pašo prestav
ljam  naklade, ko spodnjo mediščno 
naklado prestavim  navzgor nad plo- 
dišče, sili matica, če nim a m atične re
šetke, tudi navzgor. Zato sem pričel 
sate v mediščni nakladi razm ikati ta 

ko, da sem nam esto 12 satov vstavil 
samo 10. S tem  sem dosegel tole:

— K er sem zm anjšal število satnic, 
se je  povečal mediščni prostor.

— M atična rešetka odpade, ker če
bele p ri tako razm aknjenih satih po
daljšajo celice in zato m atica v ta 
ke poglobljene celice ne zalega.

— Potrebno je  manj satnic.
— P ri točenju imam za isto količi
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no iztočenega m edu m anj satov in 
m anj odkrivanja.

—• K er so celice globlje, pridelam  
več voska od m edenih pokrovčkov

— Mlade čebele, ki izločajo voš
čene lističe, imajo dovolj prostora in 
ne potrebujem  gradilnih satnikov, v 
katere m atica najpogosteje zalega 
trotovsko zalego.

Vse našteto kaže, da s tem  nači
nom čebelarjenja prihranim o veliko 
časa in stroškov, se pravi, da čebe- 
larim  bolj gospodarno.

7. P red časom sem točil med tako 
kot večina naših čebelarjev. Veliko 
časa in truda je  potrebno, da odstra
niš čebele s satov, ki, jih  boš točil pa 
tud i p ri odkrivanju pokrovcev in cen
trifugiranju . Razmišljal sem, kako bi 
si olajšal to delo. To mi je, glede na 
naše pogoje, delno uspelo.

Vsaka naklada ima odprtino, skozi 
katero čebele izletavajo in se skozi 
njo vračajo v  panj. Dan pred točen
jem  (pred večerom) obrnem  vse pan
je  za 180° tako, da so izletne odprtine 
zadaj. Pod vse mediščne naklade po
ložim lesonitne plošče, da čebele ne 
m orejo p rehaja ti iz mediščnih na
klad v plodiščne in nasprotno. Čebele, 
k i so izletele iz medišča, zdaj ne n a j
dejo poti nazaj in zlezejo spodaj v 
plodišče. Tako ostanejo mediščni sati 

„brez čebel, seveda, če v n jih  ni zalege.

Močna družina po
tegne tudi lepe 

matičnike

Ce je v mediščni nakladi zalega, po
tem  takšno odstranjevanje čebel se
veda ni mogoče. Naslednji večer spra
vim sate domov in točim.

Pozneje, ko sem zelo povečal šte
vilo panjev in če je  bila dobra paša, 
sem potreboval za točenje 60 družin 
s petim i ali šestimi delavci en dan. 
O dkrivanje pokrovcev je  bilo za
mudno, pa tud i pomočnike za to delo 
sem težko dobil. Na čebelarskih raz
stavah sem videl vibracijski nož za 
odkrivanje satja. Nož se ogreva z 
vodno paro. Bil mi je  všeč in  ker do
mača industrija  tak ih  nožev ne iz
deluje, sem si ga sam napravil. Tudi 
tega je bilo treb a  g re ti s paro. Da sem 
dobil paro, je  bilo potrebno gretje, se 
pravi energija, kuhalnik  itd. Prostor, 
v katerem  sem delal, se je preveč se
grel; skratka, s tem  nožem nisem bil 
zadovoljen. Zato sem napravil »elek- 
trovibracijski nož za odkrivanje sat
ja«, ki izkorišča električni tok  (18 
voltov). P ri tem  si lahko pomagamo z 
aparatom  za žičenje. Prednost te  p ri
prave je  očitna, ker p ri tem  ne po
trebuješ posode za vodo, grelca in tu 
di v prostoru  k jer delaš, n i prevroče.

Ta nož so testirali člani komisije 
Medexa iz L jubljane. Ugotovili so, da 
je  čas za odkrivanje enega LR sata 
po obeh straneh 37 sekund. Če raču
namo, da je  v enem satu  1,5 kg medu,

76



potem en delavec lahko v 1 u ri od
krije  97 satov, v osmih urah  776 satov 
ali 1150 kg medu. Tako je  učinek, v 
prim erjavi z ročnim delom povečan 
približno za štirikrat.

Ce bi hoteli iztočiti med iz 50—60 
družin na klasičen način, se pravi z 
navadnim  točilom na štiri sate, bi 
potrebovali 16 u r in več. Zato sem 
sklenil, da si nabavim  radialno toči
lo, ki sprejm e 16 satov hkrati. Da bi 
delo še h itre je  potekalo sem se odločil 
za avtomatsko, radialno točilo na elek
trični pogon. Delo s tem  točilom je  ze
lo preprosto. Vstaviš sate, obrneš sti
kalo in pustič teči dve do tr i  m inute, 
spet obrneš stikalo te r  izvlečeš praz- 
nö sate. Ko prinesem  sate domov, to
čim sam, brez tu je pomoči. S tako

opremo lahko en delavec iztoči 100 
do 120 kg m edu na uro. Tako sem p ri
šel končno do zaželenega cilja.

Čeprav sem že do zdaj veliko do
segel p ri racionalizaciji čebelarjenja, 
ne mislim ostati p ri tem. Še naprej 
iščem drobne izboljšave, ki bi mi olaj
šalo delo in prihranile čas, kajti vse 
to prispeva k večji gospodarnosti če
belarjenja.

Pripis uredništva
A vtor tega članka čebelari v oko

lici Srem ske Mitroviče, k jer im a n e 
kaj zelo k ra tko tra jn ih  in  intenzivnih 
paš. Tam kajšnjim  pašnim  pogojem je  
prilagodil tud i način čebelarjenja, 
vendar so m noge opisane rešitve upo
rabne tud i p r i nas.

TIMOL PREPARAT S ŠIROKIM SPEKTROM UČINKOVANJA
O . F. G ROBO V , W . W . M IKITJUK, L. N. G USEVA —

S S S R  —  APIACTA 2/81

Ena od najpom em bnejših ugotovi
tev p ri pojavu varrooze so zelo pogo
ste infekcije, ki se v čebelji družini 
pojavijo hk ra ti z varroozo. Ugotovlje
no je  bilo, da pršica V arroa jacobsoni 
aktivno prenaša povzročitelja akutne 
ohromelosti čebel, hude gnilobe in 
Escherichio coli. Če je varrooza že 
navzoča, povzroča nosema večjo sm rt
nost čebel in pojavi akutne ohrome
losti postanejo še močnejši — dejstvo, 
ki ga je  bilo včasih mogoče ugotoviti 
samo v laboratorijih.

Zaradi tega je  za terapijo  varrooze 
pomemben izbor kom pleksnih sred
stev, ki im ajo širok spekter učinkova
n ja  na različne povzročitelje bolezni 
p ri čebelah. Eden tak ih  preparatov 
je  timol.

UČINKOVANJE TIMOLA PROTI 
PRŠICAM

To učinkovanje je  dokazal R. Ko- 
stecki p ri Acarapis woodi (pršica). 10

gram ov tim ola dodamo na papirju  na 
dno medišča. Po jesenskem  krm ljenju  
čebel pa dodamo v medišče 15 gr ti
mola v  bombaževinasti vrečki. V tem  
prim eru ostane p repara t v čebelji 
družini vso zimo. Pisec je  ugotovil 
zaviralno učinkovanje tim ola na raz
voj pršičavosti (Acarapis woodi). Naši 
poskusi so pokazali, da timol učinkuje 
tudi p ri varroozi.

Če p repara t v  obliki p rahu  dodamo 
v količini 0,25 gr na satnik ali 10 do 
25 gr na čebeljo družino v vrečki iz 
bombaža, potem znaša njegova učin
kovitost p ri varroozi 73—97 %>, kot 
smo ugotovili pri naših poskusih. Ob 
neugodnih pogojih je p ri enkratn i 
uporabi znašala učinkovitost timolo- 
vega prahu  76 °/o. Najmočnejše odpa
danje pršic varroe od odraslih čebel 
se začne po 48 urah  in  tra ja  4 do 7 
dni. Odpadle samičke varroe zgubijo 
sposobnost, da bi se ponovno oprijele 
gostitelja. P repara t povzroči narašča
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nje sm rtnosti varroe v celicah na 
zalegi in zm anjša odlaganje jajčec pri 
samičkah pršic. P repara t je mogoče 
uporabiti ob vsakem letnem  času in 
je  učinkovit, kadar znašajo zuna-j 
n je tem perature 8 do 42° C. Če je oku
ženost huda — obolelih več kot 20 
odstotkov čebel — je  timol učinkovit 
tak rat, ko ga uporabite 3- do 4-krat 
v presledku štirih  dni. Če bolezen ni 
napredovala, zadostujejo tr i do štiri 
doze v  presledku sedem dni. Zdravimo 
spomladi, poleti po točenju m edu in 
jeseni. Učinek timola je  p ri kombi
n irani terapiji večji: N ajprej ga spo
mladi uporabite kot prah, ki ga po
rinete pod satje na papirju, kasneje 
med sezono čebelarjenja pa daste v 
panj 10 do 15 g r tim ola v vrečki. Ti
mol je mogoče uporabiti tudi v kom
binaciji z drugim i p repara ti (npr. fe- 
notiazin) ali metodami zdravljenja 
(termična metoda).

P reparat je  1,5 k ra t aktivnejši kot 
fenotiazin in tudi čas delovanja se 
zm anjša za 6- do 7-krat. Če timol upo
rabite pozimi, se sm rtnost pršic va
rroe podvoji v prim erjavi s kontrol
no skupino.

Tako kot p ri zalegi — obolevnost 
zalege trotov je  bistveno močnejša 
kot obolevnost zalege čebel delavk — 
tudi tro te napadajo varroe bistveno 
bolj od čebel delavk. P ri delavkah 
se starostna obolevnost ne izraža tako 
močno kot p ri trotih. Mlade živali, 
predvsem  pri trotih, obolevajo bistve
no pogosteje kot stare živali.

Z barvanjem  čebel smo ugotovili, 
da moramo tudi p ri zmerni obolev
nosti z varrozo računati s prehodom 
parazita iz družine v družino in iz 
čebelnjaka v  čebelnjak, in sicer v 
kratkem  času, to je  v  teku nekaj dni 
zaradi zaletavanja čebel v tu je panje. 
Čeprav ni uspelo dokazati prenašanja 
varroe pri parjenju, te možnosti raz
širjan ja  ni mogoče izključiti pri obo
lelosti trotov na zbirnih m estih in pri

veliki gibljivosti varroe. V zvezi s 
tem  je na voljo še prem alo podatkov.

Po do zdaj obdelanem m aterialu  
je v  nasprotju  s tem  že mogoče dom
nevati, da prenašanje varrooze preko 
cvetov ni verjetno. Do prenašanja 
varroe s transportom  m atic naj bi po 
zdajšnjih spoznanjih ne prišlo več. 
To bi bila prava nem arnost.

Timol vpliva tudi na druge pršice, 
ki se pojavljajo v  čebelji družini. Med 
zimo je  bilo usm rčenih 823,9 prim er
kov akarid in gamasoid (brez varroe) 
v prim erjav i s 364,4 individui, ki smo 
jih  našli v kontrolnih čebeljih d ru 
žinah.

UČINKOVANJE PROTI 
ČEBELJIM UŠEM

Po m nenju različnih avtorjev se 
kaže tud i čebeljih ušeh delovanje ti
mola. Priporočamo količino 1 do 10 
gramov ali pa dim ljenjem  družin (3,5 
gram ov tim ola za čebeljo družino na 
12 satih). Poleg tega učinkujejo hlapi 
timola tudi na voščenega molja. Če 
imamo satje v hlapih timola, jih  ti 
škodljivci ne uničijo (A. M. A baku
mov).

UČINEK TIMOLA NA ČEBELE

Raziskava o učinkovanju timola pri 
čebelah je pokazala, da je  sm rtna do
za p ri jem anju  tim ola s hrano pri 
čebelah pri približni koncentraciji
0,89 °/o v sladkorni raztopini. V kon
centraciji 0,02 %  v sladkorni raztopi
ni je  neškodljiv za čebele, ki so stare 
5 do 10 dni. (M. I. Schabilij). Dodaja
n je  timola v teh koncentracijah v 
hrano in zdravljenje čebel pri pojavu 
varrooze ne spremeni nivoja glukoze 
in koncentracije totalnih lipidov v 
hemolimfi čebel. Če uporabite timol 
p ri čebeljih družinah, ki jih  je n a 
padla varrooza, se poveča nabiralna 
vnem a čebel, le-te pa tudi bolje čisti
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jo panj. Pokrite trotovske celice čebe
le odpirajo. D odajanje prepara ta  vzne-* 
m iri čebele, ki vrečko s timolom pre
vlečejo s propolisom. Zaradi poveča
ne aktivnosti je življenjska doba zdra
vih čebel m anjša za 3 — 7 %, živ
ljenjska doba obolelih čebeljih družin 
pa je  daljša. P ri dodajanju 10 do 15 
gram ov tim ola pri tem peraturah, višjih  
od 27® C prenehajo m atice zalegati 
jajčeca in v enem čebelnjaku je  bilo 
uničenih tudi 6 %  matic. Ob učinko
vanju  prepara ta  nad 27® C se zmanjša 
tudi g radnja trotovine. Če postavite 
prepara t na sate plodišča, se zmanjša 
površina za odlaganje jajčec za 6 do 
7 cm od zgornje letvice satnikov. Če 
timol uporabite p ri šibkih čebeljih 
družinah (manj kot trije  zasedeni sati), 
potem le-te propadejo. Timol ostane 
v  m edu 48 do 72 ur.

UČINKOVANJE PROTI NOSEMI

O tem  je  poročal Tomito Kadso. 
Pisec je  zdravil nosemo s timolom 
takole: 1 gr tim ola je  raztopil v 2,3 1 
kuhane vode in  142 m ililitrov te raz
topine dodal k  4,5 kg sladkorne raz
topine (1 :1).

Če smo pri naših poskusih upora
bili timol p ri čebeljih panjih, okuže
nih z nosemo, potem  se bolezen v na
slednjem  letu  ni pojavila. V čebeljih 
družinah nismo našli nobenih trosov. 
D odajanje sladkorne raztopine s t i
molom je povzročilo zm anjšanje šte
vila parazitskih trosov p ri čebelah, ki 
so bile okužene v laboratorijskih raz
merah.

ANTIMIKROBNO DELOVANJE

Uporaba tim ola 15-krat zm anjša 
število bakterij v prebavnem  trak tu  
prezim ujočih čebel.

Popolnoma drugače pa je  p ri tro 
tih: panjski tro ti obolevajo mnogo 
bolj (41,9 %) kot troti, ki izletavajo 
(5,2 %>), ali troti, k i so bili u je ti v 
zraku (6,1 %). S tem  je poprečna obo
levnost tro tov  (18,2 °/o) p rav  tako bi
stveno večja kot obolevnost čebel de
lavk (3,6 %). Spomladi smo našli v 
hemolimfi nezdravljenih čebel bakte
rije p ri 100 °/o čebel. P ri čebeljih d ru 
žinah, ki so dobivale timol, pa se 
bakterije  p ri čebelah niso pojavile. 
Enaka opažanja smo naredili pri 
zdravljenju  s timolom poleti. K ulture 
hemolimfe so pokazale bakterije  pri
25 %> čebel zdravljenih čebeljih d ru 
žin in pri 50 °/o kontrolnih čebel. V 
prebavnem  trak tu  čebel iz čebeljih 
družin, zdravljenih s timolom, je  bilo 
število bakterij bistveno m anjše kot 
pri kontrolnih čebelah.

ZAKLJUČEK

Pokazalo se je, da je  timol eden 
najučinkovitejših preparatov pri p re
prečevanju varrooze in iz naših po
skusov lahko sklepamo, da ga je mo
goče uporabiti v okviru kompleksa 
ukrepov za preprečevaje te  bolezni. 
P reparat učinkuje na povzročitelje 
različnih bolezni čebel in  tudi na 
škodljivce in ga je  v rh  vsega še z 
lahkoto mogoče uporabiti.

OBVESTILO O SLADKORJU

P ri republiškem  kom iteju za tržišče in splošne gospodarske zadeve smo 
dobili informacijo, da je  trenutno dovolj sladkorja v naši republiki. P ripo
ročamo vsem čebelarjem, da si prek  svojih organizacij na terenu  pravočasno 
priskrbijo  sladkor v področnih grosističnih trgovinah.

ZČDS
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VEČNAMENSKA PODNICA
RUDI A N 2EL

Dandanes, ko je čebelarjenje ren ta
bilno le, če poleg m edu pridobivamo 
še druge čebelje pridelke, smo prim o
ran i uporabljati razne pripomočke in 
opremo, katerih  raznolikost pa ni ved
no najbolj ustrezna. To me je spod
budilo k razm išljanju, kako pripom oči 
ke in opremo združiti, zboljšati in 
poenostaviti posamezna čebelarska 
opravila. Tako sem pred leti začel, 
načrtovati večnamensko podnico. N aj
boljšo varian to  sem izdelal in p rak
tično preizkusil v čebelarski sezoni 
1981. H krati pa sem jo dal v  preizkus 
znanem u čebelarju Rozmanu. P rak tič
ni preizkus na 25 panjih  je pokazal, 
da so zastavljeni cilji doseženi.

Zaradi prepričanja, da bo omenjena 
podnica zelo dobrodošla vsem čebelar
jem, sem jo predstavil na letošnjem  
posvetovanju v  Polju  p ri L jubljani. 
Podnica ni prim erna le za nakladne 
panje, temveč tudi za A 2 in druge 
panjske sisteme s spremembo dolžine 
ali širine. Veliko zanim anje in želje 
čebelarjev, da si podnico nabavijo, 
je  potrdilo mojo domnevo, da tudi 
druge čebelarje moti razdrobljenost 
čebelarske opreme in zamudnost pri 
opravljanju  čebelarskih opravil.

P ri konstru iran ju  podnice sem že
lel doseči in združiti naslednje:

1. sm ukalnik za cvetni p rah  z iz
boljšavami,

2. možnost pridobivanja čebeljega 
strupa,

3. večnamenski pitalnik,
4. dobro zračnost panja,
5. mrežo za dim ljenje proti para

zitom (varrooza, pršica) in zbiranje 
drobirja,

6. krožno gibanje čebel p ri izletu in
vzletu,

7. možnost gradnje trotovine,
8. možnost podsedanja čebelje d ru 

žine v  prostor podnice,

9. poenostavitev opravil p ri prevo
zu čebel na pašo.

SMUKALNIK ZA CVETNI PRAH 
Z IZBOLJŠAVAMI

P ri sm ukalniku za pridobivanje 
cvetnega prahu, ki je p ritrjen  spre
daj na naklado, me je  motilo, da ni 
dovolj zavarovan pred dežjem, da ga 
je potrebno prestav lja ti p ri m enjavi 
naklad in s tem  m otiti čebele pri 
izletu, te r to, da im a fiksno sm ukal- 
no mrežo. Z novo konstrukcijo je 
sm ukalnik vstavljen pod panj in tako 
zavarovan pred vlago. Sm ukalna m re
ža je nameščena v prvi tre tjin i pod
nice na kovinsko šipo, s pomočjo ka
tere  se na zunanji s tran i m reža v 
trenu tku  spusti ali dvigne. Uporabil 
sem znane Primožičeve sm ukalne 
mreže. Tuloi za izhod čebel in trotov 
pa so nameščeni na prednji strani 
podnice.

MOŽNOST PRIDOBIVANJA
Če b e l j e g a  s t r u p a

Vse večje povpraševanje po čebe
ljem  strupu  in možnost pridobivati 
ga z električno napravo, sta me vodila 
k načrtovanju  čimbolj zanesljivega 
pridobivanja. Ce ploščo za pridobiva
n je strupa namestimo na brado panja, 
ostaja bojazen, da izločeni strup  iz
pere dež, če ga ne moremo pravočas
no pobrati. To pom anjkljivost sem 
odpravil tako, da je moč ploščo pri 
om enjeni podnici vstaviti v  prazen 
prostor pred smukalno mrežo.

VEČNAMENSKI PITALNIK

Pita ln ik  s prostornino 4 1 je vstav
ljen z zadnje strani podnice. V njem
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ČEBELARSKA OPREMA ZA POSPEŠEVANJE ČEBELARSTVA

Pospeševalna služba DO Medex ima v 
svojem  programu pospeševanja čebelar
stva tudi razvoj in  posodobitev čebelar
ske opreme. Nove konstrukcije in izbolj
šave so šg posebno pomembne za bla
govno proizvodnjo, katere nosilci so v 
DO Medex kooperanti. Gospodarnost nji

hove proizvodnje je namreč v veliki m e
ri odvisna tudi od sodobne opreme.

V prihodnje bomo v Biltenu seznanjali 
čebelarje z novostmi na tem  področju, 
da bi tako pospešili proces moderniza
cije našega čebelarstva.

KADILNIK

Kadilnik je osnovni čebelarski pripo
moček. Od zanesljivega in učinkovitega 
kadilnika je v veliki meri odvisen čas, 
ki ga čebelar porabi za pregled čebeljih 
družin. Posebno je tak kadilnik potreben 
čebelarjem, ki čebelarijo z nakladnimi

panji. V takih panjih so navadno moč
ne družine, zato je potreben kadilnik, ki 
daje več dima, ima večji prostor za dim 
ni material, obenem pa je zanesljiv in 
trpežen. Z novim kadilnikom, ki smo ga 
začeli izdelovati za letošnjo sezono, so

Kadilnik je osnovni 
čebelarjev pripomo
ček
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izpolnjene zahteve, ki jih čebelarska 
praksa zahteva od sodobnega kadilni- 
ka. Kadilnik ima izboljšane aerodina
m ične lastnosti. Zanesljivost delovanja 
je povečana z vgraditivijo posebnega 
ventila, ki zmanjšuje sesanje v meh. 
Doba trajanja je povečana z ojačano plo
čevino in galvansko zaščito.

Na razstavi čebelarske opreme v Polju 
je kadilnik vzoudil veliko zanimanje ta
ko med čebelarji kot med tujim i raz
stavljavci. Od teh smo dobili ponud
bo za nakup tako za omenjeni kadilnik, 
kot tudi za nekatere nove izdelke, ki 
jih bomo predstavili v naslednjih šte
vilkah Biltena.

Tanja Medved

PREVZEMANJE MEDU

Pri oddajanju medu v skladišče Me- 
dexa pride pri čebelarjih večkrat do 
slabe volje in nerazumevanja zaradi oce
nitve pri prevzemanju, ko ugotovimo, da 
je med drugačne vrste in kvalitete, kot 
to m islijo čebelarji. Da bi se v prihodnje 
ognili nevšečnostim in nepotrebnim ne
soglasjem, bomo poskusili čimbolj na
zorno opisati način prevzemanja medu, 
ugotavljanja vrste in kvalitete.

Med prevzemamo v  skladišču Medexa 
na Linhartovi cesti. Med, ki pride po 
železnici, s kamionskim prevozom ali 
z osebno dostavo čebelarjev, prevze- 
malci najprej stehtajo ter na pošiljko 
vpišejo zaporedno številko prevzema. V 
evidenčno knjigo prevzema vpišejo ime 
pošiljatelja, bruto težo, taro in neto 
težo medu. V posebno razpredelnico 
vpišejo deklaracijo vrste in kvalitete 
medu po oceni čebelarja, ki oddaja 
med. Prevzemalec odpre posodo ter vza
me vzorec medu za preizkušnjo. Med 
organoleptično preizkusi ter oceni vrsto 
in kvaliteto. Vzorček medu shrani v po
seben lonček za vzorce, na lonček z 
etiketo napiše vrsto in kvaliteto. Če je 
organoleptična ocena prevzemalca enaka 
deklaraciji pošiljatelja medu, zabeleži to 
na lončku, če pa je različna, napiše na 
lonček, da je vzorec za analizo. Če na 
pošiljki ni deklaracije pošiljatelja, se 
prevzemal'ec Sam odloči o vrsti in to 
napiše na lonček. Da ne pride do zam e
njave vzorcev, prevzemalec na vsak 
vzorčni lonček napiše tudi številko pre
vzema pošiljke. Vzorci, ki so označeni 
s tekočimi številkam i in vpisani v labo
ratorijsko knjigo, hranimo v laborato
riju. Analize delamo le  za vzorce, ki 
jih določi prevzemalec. Analize oprav
ljamo tako, da med raztopimo ter s 
centrifugiranjem izločimo cvetni prah. 
Z mikroskopom ugotovimo vrste in koli
čine cvetnega prahu v medu. Za vsako 
analizo izdelamo zapisek. Tričlanska ko
m isija pregleda zapiske analiz ter izreče 
oceno kvalitete medu.

Čebelarji se večkrat pritožujejo zaradi 
ocene kvalitete medu. Ni jim razumljivo, 
da je v hojevem medu prisoten kostanjev 
cvetni prah, čeprav na pasišču s hojo 
ni bilo kostanja, ali pa imata dva čebe
larja, ki sta imela čebele na istem sto
jišču, različen med.

Do različne kvalitete m ed u , v takšnih 
primerih pride lahko zato, ker čebelar 
po točenju kostanjevega medu ali po 
drugi paši prestavlja sate iz plodišča v 
medišča, v  katerih je med in cvetni prah 
iz prejšnje paše, ki pa pri novi paši in 
pri novem točenju kvari mikroskop
sko sliko in okus novotočenega m e
du. To se največkrat dogaja, ko čebe
lar po iztočeni kostanjevi paši odpe
lje čebele na hojevo pašo. Ker hoja 
nima cvetnega prahu, ni potrebno, da 
pride veliko kostanjevega medu s pre
stavljanjem  satov iz plodišča v medišče, 
da mikroskopska slika pokaže velik od
stotek kostanjevega cvetnega prahu in da 
hojev med dobi grenak priokus kostanje
vega medu.

Do mešanega medu pride v glavnem  
zato, ker čebelar prevaža čebele na raz
lična pasišča, med tem pa medu ne 
iztoči. Težave pri ocenjevanju medu so 
tudi zaradi različnih barv medu, ki od
stopajo od karakteristične barve lahko 
zaradi starosti satja. Akacijev med z de
viškim  satjem je popolnoma svetle bar
ve. Pri starem satju je med rumen. Čim 
starejše je satje, bolj rumen je med.

Iz opisanega vidimo, da ima prevzema
lec in komisija pri določanju vrste in kva
litete medu težko delo. Komisija se 
trudi, da bi določila pravo vrsto medu. 
če pa tega nikakor ne more, vedno od
loči v korist čebelarju.

V zvezi z oddajanjem medu bi radi 
čebelarje posebej opozorili še na nasled
nje:

1. Pri oddaji medu, s tovornim pro
metom ali pri osebni oddaji, označite na 
embalaži ali na tovornem listu, vrsto
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in kvaliteto medu po vaši presoji; s tem  
boste olajšali in pospešili delo prevze- 
malca.

2. Med lahko vsebuje le do 5 °/o slad
korja (saharoze). Pri krmljenju čebel 
pazite na pravilno dodajanje krme, sa
tov iz plodišča v medišče ne prestavljaj
te, dokler čebele ne porabijo celotne zim
ske zaloge. S tem boste preprečili pre
velik odstotek saharoze v medu prve 
pomladanske paše.

3. Pri prevzemanju medu ugotavlja
mo, da je v medu veliko voščenih del
cev, tudi do 1 kg. Priporočamo, da med 
precedite ali pa vsaj pustite nekaj dni 
v sodu ter nato z vrha posnamete vo
ščene delce in mrtve čebele. Iz 1 kg vo
ščenih delcev se dobi do 65 <J/o voska, 
cena voska pa je mnogo višja od medu.

Čebelarjem se torej splača pobrati vo
ščene delce.

4. Čebelarje ponovno prosimo, da so
dov ne polnite preveč, Sodi naj bodo 
napolnjeni do 5 cm pod zgornjim robom. 
Če so sodi preveč napolnjeni, pride 
pri notranjem transportu in pri toplje
nju do izlivov iz sodov, kar nam povzro
ča škodo.

5. Čistoča pri točenju in nadaljnjem  
delu z medom je pogoj, ki ga moramo 
vsi spoštovati. Ker točimo mnogokrat na 
pasiščih, nimamo ustreznih sanitarnih 
razmer, vendar z dobro voljo lahko tudi 
to uredimo. Zavedajmo se, da je med 
hrana, ki jo vsi uživamo, zato resnično 
prosimo za osebno čistočo in čistočo 
delovnih orodij.

Franc Strumbelj, dipl. oec.

IZPOPOLNJEVALNI SEMINAR ZA ČEBELARJE KOOPERANTE

V januarski številki Biltena smo ob
javili razpis izpopolnjevalnega seminar
ja za čebelarje kooperante. Na razpis se 
je prijavilo 57 čebelarjev. Seminar je bil
23. januarja v  prostorih Medexa. Ude
ležba je bila polnoštevilna. Seminarja se 
je udeležilo celo več čebelarjev, kot jih 
je bilo povabljenih.

Za razliko od prejšnjih seminarjev, ki 
so bili organizirani v obliki predavanj, 
smo letošnjemu seminarju dali povsem  
praktično obeležje. Vnaprej smo pripra
vili vprašanja s področja plemenjenja 
matic, vzreje matic, pridobivanje ma
tičnega mlečka, s področja pridelova
nja in shranjevanja cvetnega prahu, 
matičnega mlečka in propolisa, pri
pravili smo vprašanja tudi s področ
ja praktičnih izkušenj pri zdravljenju 
varrooze. Na pripravljena vprašanja in

na vprašanja, ki so jih na sleminar- 
ju postavljali udeleženci, so odgovar
jali naši priznani čebelarji in strokov
ni delavci Medexa: Janko Pislak, Alojz 
Bukovšek, mag. Franc Javornik, ing. 
Verena Koch. Vprašanja in odgovore 
smo posneli na magnetofonski trak. Iz
kušnje in druge ugotovitve s področja 
praktičnega čebelarstva, ki smo jih s li
šali na seminarju, bomo strokovno ob
delali in izdelali poseben zapis, ki ga bo
mo poslali udeležencem seminarja in tu
di drugim čebelarjem, če bodo za to za
interesirani. Skupna ocena udeležencev 
seminarja je bila, da je taka oblika po
svetovanja in izmenjava praktičnih iz
kušenj zelo dobra in koristna za nadalj
nje delo.

Franc Štumbelj, dipl. oec.

medex
hp Medex čestita vsem čebelarkam 
za 8. marec z željo po uspešnem 
sodelovanju
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OBVESTILA

1. Čebelarjem, ki so leta 1981 z našo delovno organizacijo sklenili pogodbo o 
dolgoročnem proizvodnem sodelovanju, do leta 1986 ne bomo več pošiljali ponudb 
pridelave čebeljih pridelkov, ker po tej pogodbi veljajo pogoji 5 let. Kolikor bi 
prišlo do bistvenih sprememb plana pridelave čebeljih pridelkov, kakor tudi šte
vila panjev, bomo na željo čebelarja napravili aneks k petletni pogodbi. V tem 
primeru mora čebelar spremembe pismeno javiti najkasneje do 30. 4. tekočega leta.

2. Dobavitelji sladkorja so nam zgotovili dobavo sladkorja za hrano čebel naj
kasneje do konca meseca marca. Interesentom za sladkor v SRS priporočamo, da 
se javijo na naš nasilov do omenjenega roka in nam sporočijo potrebe po sladkorju. 
Če bomo imeli možnost nabaviti sladkor tudi v Vojvodini, vam priporočamo, da se 
informirate osebno ali po telefonu št. 061/311-545 pri referentu za oskrbo s sladkor
jem, ki vam bo dal potrebna pojasnila. Sladkor bodo čebelarji tudi v prihodnje 
plačevali z medom.

3. V primeru, da bi za oddane čebelje pridelke želeli gotovinsko izplačilo v bla
gajni DO Medex, prosimo, da nas o tem obvestite vsaj en dan pred izplačilom.

4. Da bi si zagotovili zadostno število em balaže za odpremo medu v 1982 letu, 
prosimo čebelarje, da nam presežke prazne embalaže vrnete. Stroške prevoza plačate 
sami. Za prvo točenje medu si lahko zadržite največ do 2 kom. Priporočamo, da 
za novo čebelarsko sezono naročate toliko embalaže, kolikor je boste rabili. Ne de
lajte zalog po nepotrebnem; s tem onemogočate drugim čebelarjem, da bi prišli do 
embalaže. Pismena naročila nam pošljite 1 mesec pred točenjem medu.

5. Tudi letos nameravamo organizirati zbiranje in odkup čebeljih pridelkov od 
čebelarjev, s katerimi nimamo sklenjenih pogodb. Če ste zainteresirani za delo
zbiralca na vašem področju, se s pismeno ponudbo ali po telefonu obrnite na naš
naslov ali na telefon 061/311-545, interna 43 — referentu za odkup čebeljih pri
delkov. Seznanili vas bomo s pogoji za zbiranje medu in vam poslali pogodbo o so
delovanju. 1

6. V čebelarstvih, ki ne skrbijo za redno obnovo matic, se srečujemo s proble
mom parjenja v sorodstvu, ki iz leta v leto zmanjšuje vitalnost čebeljih družin
in čeblje pridelke. Če se temu pridružijo še slabe letine, bolezni čebel in izgube
zaradi kemičnih pripravkov v kmetijstvu, je čebelnjak obsojen na propad. Zato 
obveščamo čebelarje, da imajo možnost nabaviti kvalitetne matice in matičnike 
po ugodni ceni.

Vse informacije v zvezi z maticami in matičniki lahko dobite po telefonu številka  
061/311-545, vsako sredo in petek od 11. do 13. ure. Podrobnejšo infromacijo smo 
objavili v prejšnji številki biltena.

Pretesno domovanje 
za množico čebel
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Smukalnik vgrajen
v visoko podnico.

je  moč pokladati klajo po sistemu 
počasnega ali hitrega krm ljenja; k r
mimo lahko s suhim  sladkorjem, 
sladkorno kašo in pogačo. Spomladi, 
ko je gnezdo v vrhnjem  delu panja 
in je  dodajanje hrane najbolj udob
no tik  nad gnezdom, lahko omenjeni 
p italn ik  uporabimo tako, da ga posta
vimo v prazno naklado nad gnezdom.

DOBRA ZRAČNOST PANJA

Žično pletivo, ki je  vstavljeno v 
podnu podnice v sprednjem  in zad
njem  delu, omogoča dobro zračnost 
panja. S tem  ukrepom  dosežemo, da v 
poletnih mesecih ne pride do pregre
vanja, v jesenskih in zimskih mesecih 
pa se ognemo plesnenju stranskih sa
tov.

MREŽA ZA DIM LJENJE PROTI 
PARAZITOM IN ZBIRANJE 

DROBIRJA

Okvir z žično mrežo na v rhu  pod
nice, ki ga vstavljam o z zadnje strani, 
lahko uporabimo v borbi pro ti varroo- 
zi tako, da na njegovo spodnjo stran  
pritrdim o namaščen papir, preden če
beljo družino zadimimo. P ri zadnjem 
jesenskem  opravilu pa lahko na ome

njeni satnik pritrdim o navaden papir 
■in tako prestrežemo ves drobir, ki 
nam  služi za kontrolo zdravja d ru 
žine, hk ra ti pa je  tudi dodaten v ir za 
pridobivanje voska. Tako preprečimo,! 
da bi nam  družina spomladi sama od
stran ila drobir.

KROŽNO GIBANJE ČEBEL 
PRI IZLETU IN VZLETU

Ko imamo v podnici ak tiv iran  sm u
kalnik, m orajo čebele pri prihodu v 
panj skozi smukalno mrežo. P ri več
nam enski podnici pretežni del čebel 
izletava skozi tulčke, nameščene na 
sprednji stran i podnice. S krožnim  
gibanjem  čebel dosežemo m anjšo ob
rem enjenost čebel, kot je  pri navad
nem sm ukalniku, k jer m orajo čebele 
v  panj in  iz njega skozi smukalno 
mrežo.

MOŽNOST GRADNJE TROTOVINE

Ce iz zadnjega dela podnice odstra
nimo pitalnik, nastane prostor pod 
gnezdom, k jer lahko čebele v gradil-i 
nem  nagonu gradijo trotovsko satje) 
Spodrezovanje trotovine pa je  tudi
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eden bistvenih in učinkovitih ukrepov 
v  borbi proti varroozi. H krati m aksi
malno izkoristimo gradilni nagon in 
povečamo pridobivanje voska.

MOŽNOST PODSEDANJA ČEBELJE 
DRUŽINE V PROSTOR PODNICE

Z odstranitvijo pitalnika iz podnice 
dosežemo možnost za podsedanje če
belje družine. Tako se družina ne 
čuti utesnjeno, s čimer je zm anjšana 
težnja po rojenju.

POENOSTAVITEV OPRAVIL PRI
p r e v o z u  Če b e l  n a  p a So

Opisana podnica je  tudi zelo p ri
m erna za čebelarje prevoznike, saj so 
opravila p ri prem ikih poenostavlje
na. Dobra zračnost, ki jo omogoča podi 
nica, pa izključuje bojazen, da bi se 
čebele p ri prevozih zadušile.

Mislim, da sem s tem  opisom pri
kazal vse lastnosti večnam enske pod
nice. Podrobnejša pojasnila pa lahko 
dobite, če pišete na moj naslov: Rudi 
Anžel, Griže 44, 63302 Griže.

KUHANJE IN PREŠANJE VOŠČIN 
Z ELEKTRIČNOAVTOMATSKO PREŠO

ANTON SEDMAK

Kuhanje, prešanje voščin in izdela
va satnic je za čebelarja zlasti v eko
nomskem pogledu eno pomembnih del. 
Vosek je čebelarjev pridelek, ki ga 
pridobiva s posebnim postopkom. Od 
v rste  postopka je  odvisno, kdaj, kje 
in kako bomo voščine pretopili in 
pridobili več voska. To delo je potreb
no, da si zagotovimo dovolj satnic. 
Tudi meni je  kuhanje in prešanje vo
ščin večkrat delalo preglavice. Ugibal 
sem, kako bi z manj truda izplenil 
iz voščin čim več voska. Vosek je da
nes v čebelarstvu in na drugih pod
ročjih gospodarstva dragocen in iskan. 
Z nepopolnim postopkom pri prede
lavi pa ga mnogo uničimo.

Obiskal sem mnogo čebelarskih 
razstav in sejmov v državi in zunaj 
n je in videl sem, da tud i čebelarska 
tehnologija napreduje. Ne toliko pri 
nas kot drugod; pa vendar tudi mi 
v tem  h itreje  napredujem o. Leta 1980 
sem staknil novejši nemški načrt za 
napravo za kuhanje in prešanje vo
ščin, letos pa dobil izdelan prospekt 
o naj novejši specialni električni avto
m atski preši za kuhanje 'in prešanje

voščin. Prospekt je  prikazoval zelo do
vršeno napravo. Nisem pa im el m ož
nosti, da bi si jo v praksi ogledal, ker 
še n i bila na tržišču. V endar sem se 
zaradi nu jnih  potreb odločil, da jo 
kupim. Prešo sem dobil prek  zastop
nika čebelarske firm e Thomas go
spoda E. M. FUCHSA iz Celovca. Po
stopek uvoza pa je  tra ja l približno 
2 meseca. Uvoz je na  osnovi carin
skega zakona o uvozu km etijskih stro
jev dovoljen do vrednosti 300.000 din 
carinske osnove. Priloženo pa mo
ra  b iti potrdilo občinskega organa, da 
si čebelar in da se ukvarjaš s čebe
larstvom. Carina pa znaša 23 °/o od 
carinske vrednosti.

Ko sem prešo dobil, sta jo dne 21. 
novem bra lani m ontirala in preizku
sila inženirja konstruk torja  B ährle in 
Hohman. Zastopnih FUCHS pa je te
ga dne v propagandne nam ene z mojo 
privolitvijo povabil na dem onstracijo 
več čebelarjev iz naše širše domovi
ne.

Opis in  sestav preše:
Celotna naprava sestoji iz železne 

konstrukcje na kolesih; nanjo je  p ri
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trjen  kotel iz nerjaveče pločevine z 
dvojno steno in vmesnim term oizola
cijskim m aterialom . Na dnu kotla je 
vgrajen  grelec. V notranjosti je  n erja
veča pločevinasta mreža; vanjo se 
vloži posebno izdelana vreča s kovi- 
nastim  nerjavečim  obročem. Kotel ima 
dve pipi, gornjo za odtok voska, spod
njo za dotok in odtok vode. V sredi
ni ima hidravlični cilinder, na njem  
pa so p riv iti jeklena stiskalna plošča, 
dva vmesna rešetasta lesena pokrova, 
ki služita kot spodnji in zgornji vlo
žek, te r zunanji železen ojačan po
krov, vpet na obodu. Na zunanji s tra 
ni pod kotlom je  nameščen električni 
m otor in hidravlična črpalka. Na des
ni stran i pa je nameščena arm aturna 
plošča s stikalnim i napravam i in u ra
mi. Stroj im a velike prednosti, ker 
opravlja vse funkcije v eni posodi: 
kuha, hidravlično stiska in prazni. 
Vrelišče reguliram o po želji od 0 do 
160 stopinj. Vodo nalijem o s prik ljuč
kom na pipo. V kotel naložimo od 20 
do 25 kg voščin in ko pride do zaže
lene tem perature, se avtomatsko po
veča hidravlični pritisk in  voščine 
spreša. Vosek iz voščin se nabere nad 
vodo pod stiskalno ploščo in čistega 
iztočimo na zgornjo pipo. Na koncu pa 
sprešane voščine z batom  avtomatsko 
potisnemo ven.

En postopek tra ja  poprečno uro in 
pol. Vse delo opravlja le ena oseba z 
m inim alnim  trudom  brez nevarnosti 
kakih opeklin. Delo je  čisto, izplen 
maksimalen. Realno povedano, se pro
cent 'izplena giblje od 35 do 40 odstot
kov. Vsekakor pa dajo dobre voščine 
iz dobro ohranjenega starega satja 
večji izplen od slabih, nekvalitetnih. 
Izvzeto je  mlado satje, gradilniki ter 
pokrovcd, ki dajo mnogo več izplena, 
od 45 do 65 odstotkov, pa tudi čez. 
Rad bi pojasnil dva različna prim era:

V prvem  prim eru je  bilo za 20 kg 
voščin izrezanih 70 starih, v drugem 
pa za isto količino voščin 45 starih  sa
tov. Razlika v številu satov je  v  raz-

Nov avtomatski topilnik ima dober 
izkoristek in omogoča kvalitetno  

predelavo voščin

m er ju  skoraj 2 :3 . Podobno razm erje 
nastane tudi na izplenu.

K er je  kuha in prešanje voščin zah
tevna naloga, sem v ta  nam en zgra
dil posebno urejene in zaprte prosto
re, k jer ni stikov z zunanjostjo. Tudi 
sanitarnim  zahtevam  ustrezajo. Na 
željo čebelarjev delam usluge tudi 
drugim  čebelarjem, pa tudi zato, da 
specialno avtom atsko napravo izkori
ščam. Voščine sprejem am  vsak dan in 
ob vsakem času, ne glede na nedeljo 
ali praznik na domu v Kopru, Zuster- 
na, Podbrežna 12, telefon (066) 21-426. 
Od februarja  dalje pa imam tudi na
m en izdelovati valjane satnice.

Nisem aktiven pisec člankov in tudi 
nisem imel nam ena te stvari opisova
ti, vendar sem to storil na pobudo 
ZČDS, da seznanim čebelarje s p rin 
cipom in delovanjem te najnovejše 
specialne naprave za kuhanje in  p re
šanje voščin, ki je  verjetno do zdaj 
prva in še edina v Jugoslaviji.
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NOV NAČIN ZATIRANJE VARROOZE
IVAN KRAJNC

V »Pčelaru«, št. 12/81, sem zasledil 
zelo originalen način za zatiranje var- 
roe. Čebelar Dušan Stojilj kovic iz Do
bre vode p ri B aru je med drugim  ugo
tovil, da varroe skačejo s čebele na 
čebelo tudi dva centim etra daleč, da 
množično zapuščajo čebele, če so le-te 
močno vznemirjene, in  skačejo s če
bel v neznano. Šele ko se čebele spet 
um irijo, se varroe vračajo nanje. Na 
osnovi tega je  začel za tirati tega za
jedavca tako, da p ri tem  ni doseda
n jih  težav, raznih plinjenj, specialnih 
kadilnikov, m astnega pap irja  in sm ra
du.

Čebelar iz B ara je  na podnico na
kladnega panja zabil žično mrežo s 3 
m ilim etrskim i luknjam i. Vrh tega je 
p ritrd il še 2 cm visoke letvice. Tako 
je  dvignil prvo naklado za 2 cm. Pod
nico je obrnil tako, da je  imel zadaj 
odprtino, v katero je  potisnil p redal
ček. Žrelo panja pa je  uredil spredaj 
na dodani letvici. P ro ti večeru je vlil 
v predalček sladkorno raztopino 1 :1 , 
ki ji je  dodal nekaj medu. Vsaki d ru
žini je dal 1/3 litra  raztopine. Čebele 
niso mogle do nje, čutile pa so njen 
duh, ki jih  je  hudo vznemiril. Vso noč 
je bila v panjih  silna gneča in šume
nje čebel. Ko so bile čebele zelo raz
burjene, so varroe množično skakale z 
njih. P ri tem  mnoge varroe padejo 
skozi mrežo v  predalček in  v razto
pino, od koder jim  ni več vrnitve. Ko 
so zju traj začele čebele izletavati, so 
se umirile. Nato je začel odpirati po
samezne predalčke, k je r je  našel tudi 
do 200 parazitov, k a r je  bilo odvisno 
od stopnje okuženosti posamezne d ru 
žine. Svoj eksperim ent je  ponavljal 
večkrat in se v letu  1981 rešil 95 od
stotkov tega zajedavca.

Za naše razm ere pri AŽ panjih  sem 
izdelal poseben pitalnik, ki ga bom

uporabljal za dražilno in jesensko 
krm ljenje čebel.

N ajprej sem izdelal pločevinasti pi
ta ln ik  pravokotne oblike. P italn ik  
m ora biti po moji oceni visok 10 mm. 
Š irina m ora biti takšna, da bo šel v 
panj pod notranjim  plodiščnim oken
cem v devetsatni AŽ panj, ko odstra
nimo spodnjo malo deščico. P ita ln ik  
tako lahko služi za vse druge vrste AŽ 
panjev in tudi drugih. Kako daleč ozi
rom a kako globoko v panj pod čebelje 
gnezdo m ora pitaln ik  segati, je  stvar 
prakse. Navadno so nam reč panji ta 
ko postavljeni, da nekoliko visijo n a
vzven. Torej pri takih  panjih, ki visijo, 
pitaln ik  ne m ore segati globoko pod 
gnezdo, medtem ko so pri tistih, ki so 
postavljeni vodoravno, pitaln iki lahko 
daljši. P raksa nam  bo torej pokazala, 
kako bo prav in k atera  dolžina bo 
pravilna. Ta pitaln ik  je navadno ko- 
ritce, ki si ga vsakdo lahko sam iz
dela iz odpadne pločevine, ki m ora bi
ti predvsem  tanka. Na vogalih ni po
trebno nobeno spajkanje, ker se lahko 
pločevinasti rob diagonalno na voga
lih zavije. Višji p italn ik  verjetno ne 
sme biti, da ne bi segal tik  pod pali
ce, ki nosijo satje plodišča, ker mo
rajo čebele im eti prostor za kom uni
ciranje in ker bi sicer v pitaln iku osta
jalo preveč raztopine, ki je čebele ne 
bi mogle posrkati skozi mrežo.

Zdaj potrebujem  še ohišje za prej 
om enjeni pitalnik. V ta  nam en prip ra
vim  štiri letvice, visoke 12 mm. Za
daj pustimo odprtino, v katero bomo 
pozneje potisnili pitalnik. Dno ohišja 
je  iz pločevine, a na letvice zgoraj p ri
bijem  žično mrežo z luknjicam i 3 mm, 
da čebele ne m orejo do raztopine. Če
trto  letvico pribijem  prečno zadaj zgo
raj prek žične mreže. To je  potrebno 
zaradi trdnosti m reže in ohišja. Ko je
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vse pribito, lahko potisnem pitalnik 
(predalček) v ohišje kot p ri vžigalicah 
ali kakšnem  drugem  predalu.

Zdaj, ko je  pitaln ik  dokončno na
rejen, ga lahko potisnem  skozi odprti
no pod okencem plodišča v panj, ven
dar ne celega. Š tiri do pet centim e
trov  m ora pitaln ik  štrleti dz okenca. 
Prej pa ne smemo pozabiti očistiti dna 
panja in odstraniti eventuelne prizid
ke. Deščico moramo točno izrezati, da 
čebele ne uhajajo zadaj. Skozi tisti 
del pitalnika, ki je  zunaj, dolivamo 
sladkorno raztopino 1 :1 z malo do
danega medu.

Čebelji rilček sega največ 6,8 m ili
m etra skozi mrežo, zato verjetno na
vedene mere, glede na višino pitalnika 
in letvic, 10 oziroma 12 mm niso ideal
ne. Nekaj več raztopine bo ostajalo v 
pitalniku, vendar je  m anj skoraj ne 
moremo im eti zaradi polivanja iz pi
talnika, kot smo že prej povedali. Ne
kaj pač moramo žrtvovati. Sicer pa ne 
bo nobene izgube, če bomo pitalnik 
redno čistili, ker potem  ne bo prišlo 
do k isanja tekočine. Lahko pa si po
magamo tud i z bolj gosto tekočino, ki 
ni dovzetna za hitro  kisanje. To bomo 
m orali vsi v praksi ugotoviti in n a jti 
mero, ki bo čebelam  in ostanku raz
topine najbolj ustrezala.

Zvečer bom dolil sladkorno razto
pino v  pitalnik, to je  3/4 litra. Skozi 
žično mrežo bodo čebele srkale doda
no raztopino tako dolgo, dokler bodo 
dosegale s svojimi rilčki, tj. okrog 7 
m ilim etrov globoko. Ko pa je  ne bodo

več dosegale, bo direndaj, vznem irja
n je  in šum enje čebel do ju tra . Zdaj, 
ko so čebele močno vznemirjene, ska
čejo varroe s čebel. Seveda bo pri 
tem, vsaj upam, ostalo v  pitalnikih 
dosti parazitov potopljenih. Čim več
k ra t bom opravil ta  poseg, tem  manj 
bo v panjih  varroe. Naslednji dan 
bom izvlekel pitaln ik  in varroe un i
čil. V erjetno n iti ne bo treba p ital
n ika čistiti vsak dan, ker v p ita l
nik, posebno ko ni vročine, dolijem 
raztopino. Raztopina nam reč v tem  ča
su ne kisa in varroe tudi ne m orejo iz 
pitalnika. Nekaj raztopine bo vedno 
ostalo v pitalniku.

Mislim, da bi pitalnike najlažje oči
stil s potapljanjem  v vročo vodo, mo
goče celo v mrzlo, nato bi vse p reku
hal in to sladko vodo eventualno p re
cedil in uporabil za naslednjo raztopi
no z dodajanjem  potrebne količine 
sladkorja za naslednje pitanje. Higie
na bi tu  bila boljša kot pri dosedanjih 
p itanjih, posebno z Vukeličevim pital- 
nikom, ki ga je  težje oprati.

Tako sem si omislil uničevati var- 
roo v A 2 panju. Če m i ne bo uspelo, 
prosim  čebelarje, naj povedo svoje iz
kušnje. Če se nam  bo z združenimi 
močmi posrečilo to zamisel koristno 
usm eriti, tako da bo služila napredku 
in  ohranitvi našega čebelarstva, bomo 
nedvomno vsi zelo zadovoljni. Lahko 
bomo na opisani način z m ajhnim i 
stroški uničevali tega nevarnega zaje
davca, metodo pa še dopolnjevali z — 
izrezovanjem trotovine.

Vsem čebelarkam čestita za 8. marec 
Zveza čebelarskih društev Slovenije
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ŠE O PAŠI NA REGRATU

To, kar velja za čebelarje akacijeva 
paša, pomenijo za nas, ki čebelarimo 
na območju Loškega potoka, včasih 
obilne paše na regratu. P ravim  včasih 
obilne, kajti pridelki niso n iti redni 
n iti zanesljivi. V čem je  razlika v me
denju reg ra ta  v nižinah in  p ri nas? 
M edtem ko v nižinah regrat čebelam 
ne daje skoraj ničesar, čeprav mno
žično cveti, saj okoli prvega m aja že 
razsiplje semenke, pa p ri nas, v viš
jih  legah cveti še po 15. m aju. Kdor 
še ni videl zlatorum ene preproge šir
nih logov in ni bil priča vnemi, s ka
tero čebele tedaj obiskujejo cvetje, je 
bil p rik ra jšan  za nekaj edinstvenega. 
K dor je  že imel priložnost, da je  vi
del zlato rumeno razkošje cvetočih 
travnikov in gozdnih jas, n jiv  in v r
tov, te zakladnice medu, bo verjetno 
napeljal pogovor na to, kako bi bilo 
moč tako zgodaj dovolj okrepiti d ru 
žine in kako jih  združevati, da bi to 
obilno pogrnjeno mizo čim bolje iz
koristil. Dlje od tega pa navadno 
nihče ne pride. M uhasto vrem e često 
prepreči take naše nam ere in paša na 
regratu  ostane več ali manj neizkori
ščena. Le redki so, ki iztočijo regratov 
med. Večina nas čebelarjev pusti ta

med na voljo čebeljim družinam , saj 
prevaževalcev, ki bi p ripeljali tedaj 
že bolj razvite družine iz nižinskih 
krajev, navadno ni, ker je ta  paša do
kaj negotova. Za nas pa, oziroma za 
naše čebele je  to prav i raj, če je  ko
likor toliko ugodno vreme. Na izdat
nost paše na  regratu, tako pelodne kot 
nektam e, pa gotovo vpliva moč son
ca, ki greje sedaj že mnogo izdatneje 
kot tedaj, ko je  reg ra t cvetel v  nižin
skih krajih . Če čebelar tak ra t ni paz
ljiv  in p ri pregledu čebel nagne sat, 
se med, še ne dovolj zgoščen, k ar cedi 
iz celic. Omeniti moram, da čebele na
birajo tud i ob k ra tko tra jnem  poslab
šanju vrem ena. Čebele dokaj dolgo 
izkoriščajo to  regratovo pašo, če je 
stojišče na  visokih legah. Cvetenje 
začne seveda najpre j v  nižjih legah, 
nato preide v višje lege. Šele ko blizu 
stojišč že odcvete, začne cveteti v še 
višjih legah. P red  tem  pa imamo še 
razvojno pašo na  žefranu, raznih v r
stah ive, trobentici, telohu itd. V viš
jih  legah je  to  za čebele zelo p riljub
ljena paša. K ljub tem u pa ta k ra t moč 
čebeljih družin zaradi dolge zime še 
ne more b iti najboljša in zato ne mo
rejo popolnoma izkoristiti obilja, ki

Pogled na cvetoči 
regrat je dodatno 

zadovoljstvo za 
čebelarja
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jim  ga ob cvetenju reg rata  ponuja na
rava.

Glede na obilico cvetnega prahu, ki 
ga prinašajo ta  čas čebele v  panj, prav 
upravičeno lahko pašo na reg ratu  p ri
m erjam o s pašo na kostanju. P an ji so 
dobesedno zatrpani s cvetnim  prahom. 
Tedaj pa je  tud i prilika, da nekaj te 
ga »zlata« namenimo v  shram bo za 
krm ljenje v avgustu in septem bru, 
pa  tud i za v  pogače za spomladansko 
prvo prehrano čebel. Tedaj se to pa
njem  ne bo nič poznalo, saj so druži
ne dobesedno blokirane s cvetnim  p ra
hom.

Pogovori čebelarjev se tedaj sučejo
o tem, kako bi bolje izkoristili to pašo, 
k ar pa je odvisno od vrem enskih raz
mer, saj so te  negotove še tja  do kon
ca meseca, ko zima še rada pom aha z 
repom. K ljub vsem u je nam  in našim 
čebelam lepo, ko zlatorum eni regrat 
pokriva širne doline, polja, njive, trav 
nike in jase. Edinstven je pogled na 
cvetočo pokrajino. V tem  izobilju p ri 
čebelah bomo nam enili tud i nekaj sk r
bi vzreji novih matic, saj je tak ra t 
najprim ernejši čas za to. P ri tem  pa 
v  nobenem prim eru ne smemo upo
rab iti matic iz zasilnih matičnikov.

DRAŽILNO KRMLJENJE ČEBEL
J 0 2 E  HRIBAR

P ri čebelarjenju na med moramo 
paziti, da dobro izrabimo glavno pa
šo. Zato m ora čebelar vedeti, kdaj je 
pričetek spomladanske glavne paše. 
Veliko možnosti je, da imamo čebelje 
družine na to pripravljene, kajti le z 
močnimi čebeljimi družinam i dobro 
izrabimo glavno pašo. V večini krajev 
se ta  prične v začetku maja. Zato je 
potrebno, da imamo do tedaj vse pa
nje oziroma družine prestavljene ali 
prevešane. To je  predvsem  pomembno 
v  kraju , k jer je  zgodnja paša obil
na.

Zato moramo uporabiti drug pripo
moček, da čebele um etno prisilim o k 
razvoju. Ta pripomoček je  dražilno 
krm ljenje. Z dražilnim  krm ljenjem  pa 
se ne smemo prenagliti. Če pričnemo 
prezgodaj krm iti, je  to lahko usodno. 
Zato je  treba paziti na naslednje:

— Ne krm i čebel prezgodaj, ker s 
tem  siliš matico k zaleganju, ampak 
glej že pri vzim ljenju, da ima panj 
zadosti zaloge do aprila.

— Vremenske razm ere imajo velik 
vpliv, zato pazimo, da ne pričnemo 
prezgodaj, kajti če zapade sneg, je to 
lahko usodno za čebele.

— Biti m ora vsaj slaba paša, kajti 
poraba je med razvojem  velika.

Če se prične glavna spom ladanska 
paša z majem, tedaj začnimo dražilno 
krm iti konec m arca ali v  začetku ap
rila.

Najboljša krm a za dražilno krm lje
nje je sladkorno testo. Vzamem 10 kg 
sladkorja v  prahu, dodam dva do dva 
in  pol kilogram a kostanjevega medu,
1 kg m leka v prahu, eno stekleničko 
fumagilina, še boljši pa je  »FUMIDIL 
B« in  vse skupaj zgnetem. Dober je  
tudi vsak drug pristen  med od zdravih 
čebeljih družin. Uporabljam o tudi 
sladkorno raztopino v razm erju  1 :1, 
to je  1 kg sladkorja in  1 lite r vode. 
Zelo priporočljivo je, če dodamo tej 
mešanici nekoliko žlic kostanjevega ali 
drugega medu.

Ko pričnemo krm iti, delajm o to red
no, in sicer v  začetku trik ra t, v drugi 
polovici pa š tirik ra t na 8 dni, vsako
k ra t s pol litra  raztopine. Ko je d ru 
žina dobro razvita, jo nekaj dni pred 
glavno pašo prestavim o ali prevesimo, 
da se družina pripravi in potem ne
moteno izrabi pašo.

In  ves trud  bo poplačan.
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V. REPUBLIŠKO SREČANJE IN 
TEKMOVANJE BO LETOS V NOVEM MESTU

Dolenjska s svojim valovitim  gričev
jem, z vinogradi, s planinsko gmoto 
Roga in Gorjancev, na vznožju pa z 
vijugastim a lepoticam a Krko in Kol
po, je  bila od nekdaj privlačna za vsa
kega ljub itelja narave. P a  ne samo 
to. S svojim bogatim in raznovrstnim  
m edovitim  rastlin jem  je  bila Dolenj
ska pravi eldorado za razvoj čebelar
stva. Ni bilo naključje, da je P eter 
Pavel G lavar pred več kot 200 leti 
razvil pri M irni na  Dolenjskem prav
cato čebelarsko farmo, baron Rot
schütz pa v Podsm reki p ri Višnji go
ri veliko trgovino s čebelami, saj je 
v prejšnjem  stoletju  v celoti prodal na 
tu ja  tržišča nad 100.000 družin k ran j
ske sivke, ne računajoč p ri tem  izvo
žene matice. Če k tem u dodamo še 
vnetega čebelarja Oblaka p ri Ilijevih 
v Spodnjih Retjah, ki je imel p ri sebi 
vnetega oboževalca čebel, našega kul
turnega velikana F rana Levstika, pi
satelja knjige Bučelstvo, smo s tem  
navedli le nekaj o čebelarjenju na Do
lenjskem. Kdor pa je  hodil v  preteklo
sti po dolenjskih vaseh, je  lahko opa
zil, da stari Oblak ni bil osamljen, ker 
so bili tedaj po km ečkih vrtovih na 
gosto posejani čebelnjaki s kranjiči in 
pletenim i koši.

Ti in  drugi m otivi so spodbudili ko
misijo za čebelarski podm ladek p ri 
ZČDS, da je  izbrala dolenjsko m etro
polo za gostitelja petega republiškega 
srečanja in tekm ovanja m ladih čebe
larjev. Odgovorni dejavniki od čebe
larjev, predstavnikov prosvete do DO 
K rka in gozdarstva v Novem mestu, 
so to častno nalogo sprejeli z vsem ra 
zum evanjem  in dolenjsko toplino, kar 
zagotavlja, da se bodo m ladi tekm o- 
valci-krožkarji ne le dobro počutili v 
starodavnem  zgodovinsko in kulturno 
izredno bogatem  m estu na  bregu Krke, 
am pak da bodo odnesli tudi najlepše 
vtise z Dolenjskega.

Srečanje z m ladim i dolenjskimi če
belarji bo v drugi polovici meseca m a
ja, ko je Dolenjska vsa v cvetju in ze
lenju. P rom etne zveze so na vse s tra 
ni zelo ugodne; tako ne bo zadržkov, 
da se ne bi odločilo čim več krožkov 
za srečanje in za tekm ovanje pridob
ljenega znanja med letom. Za oddalje
ne ekipe bo poskrbljeno tudi glede 
prenočevanja.

Podrobnejša navodila in obvestila 
bomo objavili v  prihodnji številki 
Slovenskega čebelarja.

Komisija za čebelarski podmladek 
M artin Mencej

IZŠLA JE  NOVA KNJIGA »ČEBELARSTVO«

Vse čebelarje obveščamo, da je  ČGP »Kmečki glas« izdalo 
novo knjigo »ČEBELARSTVO«, v kateri je  zajeta skoraj vsa pro
blem atika s področja čebelarstva. Knjigo lahko kupite p ri zvezi če
belarskih društev Slovenije, C ankarjeva 3, L jubljana ali na  ČGP 
Kmečki glas in v knjigarnah. Cena knjige je  800 din.

ZČDS
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VABILO NA XXXI. REDNI OBČNI ZBOR ZČDS

Na podlagi p ravil Zveze  in sklepa IO Zveze sklicujem  redni 
letn i občni zbor zveze čebelarskih društev Slovenije, ki bo v sobo
to, 3. aprila 1982 ob 9. uri v veliki dvorani regionalne zdravstvene 
skupnosti v  L jubljani, Miklošičeva 4.

Prosimo, da delegati prinesejo s seboj poverilnice.
Delegati bodo prejeli vabilo z dnevnim  redom in gradivom  za 

občni zbor 8 dni p red  občnim zborom.

Zveza čebelarskih društev  Slovenije 
P redsednik Dušan Švara

S SEJE 10 ZCDS

Deveta redna seja izvršnega odbo
ra  ZČDS je bila 23. jan u arja  1982 s 
pričetkom  ob 10. u ri v prostorih  
ZČDS.

Navzoči: Dušan Švara, P eter Hoče
var, S tane Sadar, S tane Todori, Franc 
Javornik, Maks Avšič, Dušan Sirk, 
Janez Mihelič, Janko Belec, Jože Šo- 
men, Koloman Korpič, Jože Hribar, 
Milan Vajda, Franc Kolenc, Anton 
Rozman, Severin Golmajer, Rudi T ri
ler, Anton Iaria, Anton Sedmak, Ivan 
Horvat, Branko Vodopivc.

Odsotni: Miha Burger, Anton Šer
cer, Anton Rems, Mirko Brložnik, 
Franc Češnovar.

DNEVNI RED

1. Poročilo o poteku 6. posvetova
nja

2. P rip rava na občni zbor ZČDS
3. Poročilo o finančnem  poslovanju 

v  letu  1981
4. Razno
Ad. 1.: R azpravljali so o zaključnem

6. posvetovanju in menili, da sta bili 
p rireditev  in organizacija na visoki

ravni. Izreden je  bil odziv čebelarjev, 
saj se jih  je  p rired itve udeležilo bli
zu 2500. Tudi odziv sredstev javnega 
obveščanja je  bil izreden: navzoči so 
bili novinarji s televizije, radia in  iz 
časopisa Delo.

R eferati o posameznih tem ah so bili 
dobre kvalitete in  tudi v razpravah je 
sodelovalo veliko število čebelarjev. 
Izredno plodna je  bila razprava na te
mo bolezni čebel, k jer je  celoten zbor 
zahteval določene spremembe veteri
narskih  predpisov v  zvezi z varroozo 
in prevozi čebel na paše. To dejstvo 
še bolj potrjuje, da so taka posveto-1 
vanja potrebna za razvoj panoge, saj 
se tukaj usklajujejo različni interesi: 
P rav  zadnje posvetovanje je  pokazalo, 
da je p ri sprejem anju raznih zakon
skih ukrepov potrebno upoštevati 
m nenja in zahteve ljudi, ki te  ukrepe 
neposredno izvajajo. K er prireditev  že 
presega republiške okvire, so menili, 
da bi bilo potrebno poiskati ustreznej
ši prostor in izbrati prim ernejši čas. 
Sklenili so poiskati možnost, da bi p ri
reditev  organizirali v oktobru, po 
možnosti na GS v  centru Ljubljane.



Ad. 2.: Razpravljali so o bližajočem 
se občnem zboru ZČDS, ki bo predvi
doma v drugi polovici m arca 1982. Ob
ravnavali so osnutek novega sta tu ta  
ZČDS, ki bo šel v  javno razpravo kot 
gradivo za občni zbor. Menili so, da 
je  osnutek načeloma dober, vendar je  
potrebno nekatere člene uskladiti in 
dopolniti z zakonskimi predpisi. Skle
nili so pooblastiti predsednika ZČDS, 
da poišče zunanjega sodelavca, ki bo 
opravil to delo. Preden gre osnutek v 
javno razpravo, m ora dati soglasje RK 
SZDL.

Imenovali so organe občnega zbora. 
V erifikacijska komisija: Maks Avšič, 
Rudi T riler in V iktor Cedilnik. Za 
predsednika volilne komisije so ime
novali S taneta Todorija, za komisijo 
za podelitev odlikovanj Antona Janše
I. stopnje pa Rudija T rilerja, Jožeta 
H ribarja  in  Antona Sedmaka. Imeno
vali so tudi inventurno komisijo v na
slednji sestavi: P eter Hočevar, Dušan 
Holzbauer in B ranka Jezeršek. K er pri 
im enovanju kandidacijske komisije 
niso dosegli soglasja, so pooblastili 
predsednika ZČDS Dušana Švaro, da 
jo pravočasno imenuje. Sklenili so, da 
je  treba do prihodnje seje priprav iti 
gradivo za občni zbor.

Ad. 3.: O financah za leto 1981 je 
poročal sekretar Dušan Sirk. Glede na 
izredno rast cen v letu  1981 in seveda 
z njo povezano rastjo stroškov je bil 
rezultat poslovanja dober. Znano je, da 
je  bila članarina v letu  1980 in  1981 
250 din, tako da je bil dohodek enak 
v obeh letih. Skupni dohodek v letu 
1981 je  bil 2,743.382,20 din, stroški pa

2,470.053,80 din. Presežek prihodkov 
je  273.328,40 din. Dejansko je  presežek 
nekoliko m anjši, če obračunam o am or
tizacijo. Natančno finančno poročilo z 
vsemi postavkam i bo priloženo gradi
vu za občni zbor.

Ad. 4.: Pod točko razno je predsed
nik ZČDS Dušan Švara poročal o se
stanku p ri predsedniku IS SR Slove
nije tovarišu Janezu Zemljariču, pri 
katerem  je  bila delegacija ZČDS. Se
znanili so ga z žgočo problem atiko v 
čebelarstvu: z neusklajenim i veteri
narskim i predpisi, z odnosi med de
lovnimi organizacijam i s področja če
belarstva in čebelarji in  s problemom 
v zvezi z nabavo sladkorja. Tov. ZercH 
ljarič je  obljubil, da bo glede na mož
nosti uredil nakazane probleme.

Izšel je  ponatis Priročnika za čebe
larje  začetnike v nakladi 5000 izvo
dov. R azpravljali so o ceni Priročnika 
in potrdili predlog, da ga bodo proda
ja li po 150 din za izvod, za krožke pa 
po 120 din. P ri prodaji nad 10 izvodov 
bo 20 odstotkov rabata.

Tov. Hočevar je predlagal, naj bi 
uvedli enotno članarino za vse člane 
naše organizacije, tako da bi posamez
ni čebelarji plačevali enako (članarina 
ZČDS, članarina občinskih zvez in 
društvena članarina). Člani izvršnega 
odbora so menili, da se m orajo o tem  
predlogu izreči vse osnovne organiza
cije, ki so vključene v ZČDS, saj iz
vršni odbor o tem  ne more odločati.

Sejo so zaključili ob 13. uri.

Zapisnik sestavil: Dušan S irk
Predsednik ZČDS: Dušan Švara

PRODAM 8 naseljenih AŽ panjev.

Jože Rotar, 61000 Ljubljana, Črtom irova 11
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PRIROČNIK ZA ČEBELARSKE ZAČETNIKE SPET NA VOLJO

Niso m inila še tr i leta, ko je  ZČDS 
izdala Priročnik in že je  naklada po
šla. K ljub popraševanju v letu  1931 
ni bilo moč kupiti nobenega izvoda’ 
več, k ar dokazuje, kako potreben je 
bil, čeprav smo v začetku oklevali z 
izdajo. Z novo izdajo smo omogočili 
slehernem u začetniku, da si ga naba
vi, predvsem  članom čebelarskih krož
kov, ki jim  služi kot učbenik.

2e v uvodu prve izdaje smo posebej 
poudarili, da v Priročniku niso zajeta 
vsa znanja in spoznanja o čebelah, če
belarjen ju  in  čebeljih pridelkih in da 
se tudi zavedamo pom anjkljivosti. Za
to smo zaprosili, naj bi nam  uporab
niki, zlasti pa m entorji čebelarskih 
krožkov, sporočili svoje pripom be in 
predloge, ki naj bi jih  upoštevali za 
prim er druge izdaje. K er teh pripomb 
ni bilo, sta avtorja Priročnika m eni
la, da ustreza svojemu namenu.

V Priročnik za drugo naklado sta 
vnesla le nekaj dopolnitev v  poglavje

o boleznih in okužbah čebel (varro- 
oza), dodala pomembno poglavje o do
dajan ju  matic brezm atičnim  družinam  
in poglavje o sovražnikih čebel. Izve-1 
dene so tud i m anjše spremembe glede 
časovne razporeditve snovi.

Razveseljivo je, da smo se z izdajo 
P riročnika uvrstili med tiste, razme
rom a redke narode, ki so z ustreznim  
učbenikom poskrbeli za usposabljanje 
čebelarjev-začetnikov, saj so npr. celo 
Nemci dobili šele pred nedavnim  po
doben priročnik za začetnike.

Prepričani smo, da bodo zlasti šol
ske uprave pohitele z naročilom za 
svoje krožkarje. Cena Priročnika to 
tudi omogoča, saj je  cena 150 din, za 
krožke pa 120 din za izvod. Naročijo 
ga lahko neposredno pri Zvezi čebelar
skih društev za Slovenijo, L jubljana, 
C ankarjeva 3/II.

M artin Mencej

PROGRAMSKA KONFERENCA 
ČEBELARSKE DRUŽINE PODNART— KROPA

V nedeljo, 3. januarja, je bila na Sred
nji Dobravi pri Kropi redna letna pro
gramska konferenca čebelarske družine 
Podnart-Kropa, v kateri je včlanjenih 33 
čebelarjev z več kot 350 čebeljimi druži
nami. Na konferenci so z delegatom če
belarskega društva Radovljica ugotovili, 
da je čebelarska družina pravilno rav
nala pri odkrivanju in zdravljenju var- 
rooze. Vendar so čebelarji utrpeli pre
cejšnjo škodo zaradi dragih pregledov in 
zdravljenja ter prepovedi premikanja in 
prodaje čebel. Ob koncu razprave so če
belarji sklenili priporočiti programski 
konferenci čebelarskega društva Radov
ljica sklic skupnega sestanka kranjskih 
in radovljiških čebelarjev ob sodelova
nju veterinarskih inšpektorjev za letoš

nje prevoze čebel na Jelovico. Na ob
činski konferenci naj bo tudi razgovor 
o napačnem odnosu do te veje km etij
ske dejavnosti in pravočasni preskrbi s 
sladkorjem za krm ljenje čebel. Zagoto
viti je treba preventivno in kurativno 
brezplačno zdravljenje kužnih bolezni 
čebel in zahtevati vestnejše delo vete
rinarske službe. Predvsem pa se je tre
ba s kranjskimi čebelarji in veterinar
sko inšpekcijo dogovoriti in uskladiti 
prevoze čebel na Jelovico ter urediti pro
dajo in nakup čebel.

Na konferenci so predlagali osem če
belarjev za priznanje Antona Janše II. 
in III. stopnje.

Ciril Rozman
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a eebeLatske kmzka

RAD Bl POSTAL ČEBELAR

Večkrat sem opazoval čebele, kako so 
obletavale cvetove na travniku. Zato 
sem šel k našemu čebelnjaku in opazo
val, kako vzletajo in priletajo čebele v 
panje. Bilo je lepo sončno vreme. Če
bele so pridno prinašale med. Da bi 
bolje spoznal življenje in razvoj čebel,

sem se prijavil k čebelarskemu krožku. 
Tu bom pridobil potrebno znanje s če
belami. Tako bom lahko pomagal očetu 
pri čebelarjenju, ker me to izredno veseli.

Matej Jerina, 4a razred 
Osnovna šola »8 talcev« 
Logatec

ČEBELARSKI KROŽKI NA TOLMINSKEM

Na pobudo ČD Tolmin so bili januarja
1981 ustanovljeni trije čebelarski krožki 
(ČK), in sicer prvi na matični šoli v 
Kobaridu, drugi na celodnevni šoli v 
Smasteh in tretji na celodnevni šoli v 
Breginju.

S pomočjo ZČD za Slovenijo, sklada 
za pospeševanje kmetijstva pri občinski 
skupščini Tolmin in prispevkov članov 
UO CD Tolmin je čebelarskemu društvu 
Tolmin uspelo za ČK nabaviti po 2 A 2  
panja, po dva prašilčka, po dva zaščitna 
klobuka, po dvoje rokavic in 50 satnic, 
kar predstavlja osnovo za začetek delo
vanja ČK. Poudariti je treba, da za de
lovanje ČK ni dovolj samo materialna 
osnova, saj sta od treh letos ustanovljenih  
krožkov zaživela le ČK v Kobaridu in 
Smasteh, ker na teh šolah vodijo ČK

mentorji, ki so tudi sami postali čebe
larji. Strokovno vodstvo so za začetek 
prevzeli izkušeni čebelarji. Iz prakse 
lahko trdimo, da, če ni mentorja, ni ČK.

Tudi v vodstvu šol so se potrudili in 
za ČK preskrbeti diapozitive o bioloških  
značilnostih in gospodarskem pomenu 
čebel ter prosojnice, na katerih je tudi 
prikazan razvoj čebel. Obe šoli sta na
ročeni na revijo Slovenski čebelar. V le 
tošnjem šolskem programu so predvideli 
38 šolskih ur za strokovno usposabljanje 
članov ČK.

O delovanju ČK na Kobariškem so se 
člani IO ČD Tolmin prepričali, ko so 
lepega jesenskega dne, 8. novembra 1981, 
obiskali šoli v Smasteh in Kobaridu. 
Presenetil jih je pogled na čebelnjak, ki 
so ga zgradili pod vodstvom učitelja m en

Člani čebelarskega 
krožka v Smasteh 

(Tolmin)
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torja Ljuba Strgarja in strokovnega vod
je, čebelarja Janka Melinca ob šoli v 
Smasteh. Čebelnjak ne služi šoli samo 
za praktični pouk, ampak ji je tudi v 
okras* V njem že prezimujejo čebele v 
A 2 panjih in prašilčkih. Strokovni vod
ja jim  je izdelal tudi opazovalni panj, 
ki jim bo v pomladnih in poletnih m e
secih služil za tem eljiteje seznanjanje z 
razvojem čebel.

Zaželeno bi bilo, da bi po tem vzorcu 
zgradili čebelnjak tudi pri šoli v Koba
ridu in preselili vanj svoje čebele, ki jih 
imajo zdaj pri strokovnem vodji, čebe
larju Maksu Kurinčiču.

Predsednik komisije za ČK 
pri CD Tolmin 

Venče Tinta

SPREJELI SMO NOVE CLANE

Dne 24. ju lija  1981 smo se, kakor že 
vsa prejšn ja  leta, zbrali, da bi ocenili 
delo našega krožka in sprejeli nove 
člane.

Tokrat smo napravili zbor pri po- 
družniški šoli v  Sedražu p ri Rimskih 
Toplicah. Ob tej priliki je  čebelarski 
krožek v Sedražu slavnostno odprl 
svoj čebelnjak.

Prišli smo iz vseh treh  krožkov če
belarskega društva Laško, to je  iz La
škega, Rimskih Toplic in Sedraža.

Zbranim  je  spregovoril ravnatelj os
novne šole Rimske Toplice tov. Vah
čič. Pohvalil je  naše delo in nam  za
želel še veliko uspehov. Spregovorili 
so tud i naši m entorji in ocenili naše 
delo.

K rožkarji smo se jim  zahvalili za 
njihovo skrb in trud, ko so nas vodili 
od teoretičnih predavanj do praktič

nih del v šolskem čebelnjaku in nas 
tolažili in bodrili ob nepričakovanih 
pikih naših varovank.

Zahvaliti se moramo za pomoč d ru 
štvu, ki nam  daje vso podporo pri pre
skrbi učnih pripomočkov in potrebne
ga orodja za opravljanje praktičnih 
del v čebelnjaku.

K rožkarji čestitamo na novo spreje
tim  članom in jim  obljubljam o vso 
pomoč pri začetnih korakih v čebe
larstvu.

Zahvaljujem o se tudi vsem, ki so 
nam  pomagali, da smo dosegli tako 
lepe uspehe p ri našem delu. Se na
prej se bomo trud ili za dobre uspehe 
v šoli in v krožkih.

Vsem slovenskim čebelarjem  želimo 
zdravo in medeno leto!

K atja Simonič

Mladi krožkarji pred 
svojim  čebelnjakom
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Osmdniee

JOŽE FURMAN

V letu 1911 se je v 
Novakih pri Poljčanah 
rodil ta naš član, ki je 
prerano preminil po za
hrbtni bolezni v zadnjih 
oktobrskih dneh 1981 
leta.

Po poklicu je bil ce
star; pridno je skrbel za 
cesto, v prostem času 
pa tudi za svoje čebeli-, 

ce, katerih je imel lepo število v  ure
jenem čebelnjaku.

Poročen sicer ni bil, s sestro sta sku
paj gospodarila na manjšem posestvu 
na Strugu pri Makolah. Ta dom si je 
kupil s svojimi prihranki.

Bil je dolga leta član odbora čebe
larske družine Poljčane; sej odbora pa 
se je redno udeleževal kljub veliki od
daljenosti.

Ker je bolehal že dalj časa, je za na
daljnjo usodo svojih čebelic vestno po
skrbel; ni jih zaupal vsakomur. Ko je 
oddal tudi zadnje panje, se je njegovo 
življenje izteklo.

Čebelarji smo ga v velikem  številu  
spremili na njegovo zadnjo pot.

Ostal nam bo v častnem spominu!

ČD Poljčane

IVAN MLAKAR

24. avgusta 1981 smo se zavedno po
slovili od našega vzornega čebelarja Iva
na Mlakarja, ko nam ga je kruta smrt 
nepričakovano iztrgala iz naše sredine; 
umrl je za srčno kapjo.

Rodil se je 3. 12. 1927 na Prihovi bli
zu Slovenskih Konjic. Se v rosni mla
dosti, s 16 leti, se je odzval klicu 
domovine in se vključil v NOV. Po 
končani vojni se je šolal v kranjski tek
stilni šoli in postal tekstilni tehnik. Nato 
se je zaposlil v Rušah v tekstilni to
varni. Ob delu se je izobraževal dalje 
in nato postal predavatelj na tehnični 
tekstilni šoli v Mariboru. Ko pa je za
čela v bivši tekstilni tovarni obratovati 
nova tovarna Metalplast, se je zaposlil 
spet tu, doma.

Poleg redne službe je bil zelo skrben 
za svojo družino in čebelice. To je ustre
zalo njegovemu reslnemu, zelo mirnemu 
in preudarnemu značaju. Postavil je lep 
nov dom za družino in tik ob hiši še 
za čebelice nov čebelnjak, tako da je 
im el svoje ljubljenke prav ob sebi. Saj 
je bil res čebelar po srcu celih 25 let. 
Zaradi slabih pašnih razmer doma je 
prevažal čebele v kraje z boljšimi paš
nimi razmerami.

Ves čas svojega čebelarjenja je bil 
zvest član naše čebelarske družine, ak
tiven odbornik in  predsednik nadzor
nega odbora. Vedno je modro in uspeš
no pomagal reševati čebelarsike proble
me, zlasti še tiste finančne narave. Po
grešali ga bomo. Čebelarstvo pri Mla
karjevih pa ne bo zamrlo; nadaljeval 
ga bo njegov sin.

Čebelarska družina Ruše

FRANC ŽUPANČIČ

V čebelarske vrste 
Sentrupert-Mirna je ne
pričakovano posegla 
kruta usoda in nam iz
trgala dolgoletnega to
variša Franca Zupan
čiča.

Rodil se je leta 1900 
na Straži pri Šentru
pertu. Ze v osnovni šoli 
v Šentrupertu je dobil 

osnovno znanje o čebelarstvu od učitelja 
Lunačka, ki je bil naš prvi čebelar 
in ustanovitelj družine. Nabavil si je 
prvi roj čebel in pričel takoj čebelariti 
z A 2 panji. Mnogo prostega časa je po
leg kmetijstva posvetil prav čebelam, saj 
so mu bile najljubše spremljevalke v 
življenju. Aktivno je sodeloval v dru
žini nad 70 let in bil tudi več let njen 
predsednik.

Svoje znanje je rad prenašal na m laj
ši rod čebelarjev. Za delo v čebelarstvu 
je prejel diplomo in priznanje iz rok 
predsednika čebelarjev Slovenije tov. 
Dušana Švare, ki mu je osebno čestital 
za vestno in dolgotrajno delo na pod
ročju čebelarstva.

Dragi France! Zapustil si svoje naj
dražje in nas čebelarje. Z našo čebe
larsko zastavo smo te pospremili k zad
njemu počitku.

Naj ti čebele pojo večno uspavanko!
CD Sentrupert-Mirna
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JANEZ KEPIC IVAN VALANT

Nepričakovano nas je
24. 12. 1981 zapustil Ja
nez Kepic, dolgoletni 
član in tajnik čebelar
ske družine Komenda. 
Cebelariti je pričel že 
pred drugo svetovno 
vojno. Po vojni pa je 
svoje čebelarstvo razfii- 
ril in tako postal velik  
in  ugleden čebelar. Ke

pic ni bil poklicni čebelar, vendar je 
vedno našel dovolj časa za svoje ljub
ljenke. Po poklicu je bil lončarski moj
ster in tudi izšel je iz številne lončar
ske družine. Njegovega pogreba se je 
udeležilo veliko število čebelarjev, so
rodnikov in sodelavcev, kar ni čudno, 
saj je bil do zadnjega dne aktiven. 
Ostal nam bo v lepem spominu.

Naj mu bo lahka slovenska zemlja!

ČD Komenda

JANEZ PIVEC

Rodil se je pred 76 
leti v Hošnici pri La
porju v kmečki družini. 
Nov dom si je uredil z 
ženo Berto v Zg. Polj
čanah, kamor je prese
lil tudi svoje čebelice iz 
Hošnice, svojega rojst
nega kraja.

Rad je delal na po
sestvu, pa tudi kot obrt

nik je marsikomu pomagal, zlasti pri po
stavljanju streh.

Po utrudljivem delu je vedno našel 
čas, da je delal tudi v čebelarstvu, saj 
je vestno skrbel za svoje ljubljenke več 
kot 50 let.

Vedno je bil tih in marljiv. Nekega 
dne ga je pri delu nenadoma obšla sla
bost, ki ji je po 2 dneh podlegel.

Svoje čebelice je še oskrbel za zimo, 
potem pa jih je moral v prvih novem 
brskih dneh za vedno zapustiti. N jiho
vega prebujenja spomladi ne bo več 
opazoval in se ga radoval.

Čebelarska družina Poljčane ga je po
leg številnega drugega občinstva spremi
la na njegovi zadnji poti.

Ohranili ga bomo v lepem spominu!

ČD Poljčane

V 69 letu starosti nas 
je za vedno zapustil 
naš dolgoletni čebelar 
Valant Ivan, doma iz 
Zasipa pri Bledu.

Za uspešno čebelarje
nje je prejel red Anto
na Janše III. stopnje. 
Bil je mizarski obrtnik, 
zato je imel zelo urejen 
čebelnjak na vrtu svoje 

domačije.
Skrb za čebele je prevzel njegov sin 

Janez in s tem zagotovil, da se bo če
belarstvo nadaljevalo.

Pokojnika smo pospremili na zadnjo 
pot na blejskem pokopališču.

Čebelarska družina Bled

JANEZ ŠUŠTERŠIČ

Tiho in za vedno nas 
je zapustil član borov
niške čebelarske druži
ne. Rodil s|e je 17. 12. 
1909 v Borovnici. Bil je 
družbeno aktiven in 
vzoren čebelar. Dolga 
leta je vodil blagajni
ške posle prav do zad
njega pa tajniške. 

Čebelaril je z velikim  
veseljem. Vedno je bil vsakomur pri
pravljen pomagati in svetovati, v mnogih 
primerih tudi podariti za razvoj čebe
larstva družino čebel. Bil je napreden 
in aktiven za vse, kar s:e je novega uva
jalo v sodobno čebelarstvo.

K zadnjemu počitku smo ga sprem
ljali dne 29. 11. 1981 z društvenim pra
porom Vrhnika in ob spremljavi mnogih 
čebelarjev.

Naj mu bo topla in lahka slovenska 
zemlja!

Žalujoči ženi pa ponovno iskreno so
žalje.

Čebelarska družina Borovnica
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Čebelarska družina L jubljana p rire ja

PREDAVANJA IN DEBATNE VEČERE
po naslednjem  razporedu:

1. A ktualna problem atika čebeljih bolezni; v četrtek, 4. m arca
1982 ob 17. uri. P redaval bo diipl. veterinar Franc Vilar, L jubljana.

2. Vse o propolisu; njegovem u učinku in praviln i uporabi; v 
četrtek, 11. m arca 1982 ob 17. uri. P redaval bo K onrad Seifert, 
L jubljana.

3. Prognoza gozdnega medenja; v četrtek, 18. m arca 1982 ob 
17. uri. P redaval bo Ivan Grajš, Kočevje.

4. K uha voščin; v četrtek, 25. m arca 1982 ob 17. uri. P redaval 
bo Zlatko Mohorič, Idrija.

5. Vzreja in preleganje matic; v četrtek, 8. aprila 1982 ob 17. 
uri. P redaval bo Dušan Švara, L jubljana.

6. M ikroskopiranje in ugotavljanje čebeljih bolezni; v soboto, 
17. aprila 1982.

Za m ikroskopiranje sprejem am o prijave na naslov Čebelarska 
družina Ljubljana, 61001 L jubljana, p .p . 396, do vključno 8. apri
la 1982.

P redavanja in debatni večeri bodo potekali v poslovni stavbi 
ISKRA, v Ljubljani, Trg revolucije 3, pritlič je (vhod je  z vzhodne 
stran i p ri L jubljanski banki).

Za ČD L jubljana — Vzgoja in izobraževanje čebelarjev
inž. Boštjan Roblek

OGLASI
KUPIM  rabljene A 2 panje, naseljene ali prazne, in čebelarski pribor. Ob

novil bi rad  čebelarstvo, ki mi ga je uničil požar. Javite, prosim  na naslov:
Jože Mrgole, Godešič 66, 64220 Škofja Loka

KUPIM  knjigo »Umno čebelarstvo« iz leta 1889 od Jern e ja  Černeta. D ra
go Černe, Trg Franca Fakina 21, Trbovlje, telefon: (061) 821-302.

PRODAM  čebelnjak za 18 panjev. Boris Kožar, Zalog 29, Cerklje
PRODAM  večjo količino voska. L. Simčič, Dolnje Cerovo 40, p. Kojsko 

65211
PRODAM  (zaradi bolezni) 6 čebeljih družin s panji ali brez njih, na 9 sa

tov in 2 kom pleta s satovjem. Cena po dogovoru.
Alojz Jarc, 64260 Bled, Ribenska 10

KUPUJEM  AŽ panje s čebelami. Ponudbe pošljite na  naslov:
Novica Manojlovič, 11317 Lozovik

PRODAM  prevozni čebelnjak TAM 5000 s 66 panji, ki so naseljeni. Cena 
po dogovoru. Franc Škufca, Ponovo vas

PRODAM osm ukalnike za vse vrste panjev, mrežice za sm ukanje cvet
nega prahu  in grelce za topljenje medu.

Oto Primožič, 63312 Prebold
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S P E C I A L N A  T R G O V I N A  ZA S O D O B N O  
Č E B E L A R S T V O  Telefon (04222) 42286
A - 9061 CELOVEC - W ölfnitz - Felsenschm ied-
g a sse  1C

e  iS  B S  ÖSTERREICHREPRÄSENTANZmamas .
B P. n ' 2 - 45450 FAY-AUX-LOGES 

RI

Telefon iz Jugoslavije: 
9943-4222-42286

Stiskalnice za izdelavo satnic: dobavimo vam 
lahko stiskalnice za A2, LR in DB takoj, za 
ostale m ere pa je  dobavni rok 4 do 6 tednov 
Pocinkane stiskalnice 
Stiskalnica pocinkana z bakreno ploščo 
B akrena stiskalnica — cela

3.350,— Sch 
3.850.— Sch 
4.650.— Sch

190,
210,
190,
230,
310,

860,
540,
120,
165,
175,

■Sch
■Sch
-Sch
■Sch
■Sch

■Sch
■Sch
•Sch
■Sch
-Sch

TH
Kadilniki:
SMOKER z mrežo prem er 10 cm 
SMOKER iz nerjaveče pločevine 10 cm 
SMOKER iz nerjaveče pločevine 8 cm 
VULKAN na pero 
VULKAN z el. motorjem
Električni noži:
za odkrivanje medenega satja. 220 V 
s term ostatom  (2 leti garancije) 
brez term ostata
nož navadni z narobčanim  rezilom 
vilice nerjaveče
vilice nerjaveče izvedba »IDEAL«
F
Sušilec za cvetni prah  SISS s trem i ploščami 
in term ostatom , 220 V
BW 1
Avtomatični specialni topilnik in hidravlična 
preša za vosek. 220 V, 3000 W, velika izvedba

jj  cena po predračunu
Topilnik za vosek in hidravlična preša. 220 V,
3000 W. Na ročni pogon. Za 10 kg voščin. Do
bavni rok 40 dni 12.600,— Sch

K upljene predm ete pošljemo po pošti ali z vlakom na vaš naslov. V koli
kor pošiljamo predm ete na vaš naslov, priložimo račun. P ri osebnem dvigu 
vam  damo 5-odstotni rabat. Prosimo vas, da se predhodno inform irate ali im a
mo zaželeni predm et na zalogi v skladišču. E. M. Fuchs

1.150.— Sch



IN C A  —  IN J E C T A  A  G
CH — 5723 Teufenthal (Schweiz)

G eneralni zastopnik za Jugoslavijo 
S L O V E N IJ A L E S  —  T O Z D  P R O 
L E S  P E  120-1
61000 LJUBLJANA, Titova 52

H O B Y  lesno obdelovalni stroji:

— krožne žage
— tračne žage
— poravnalke
— avtom atik (poravnalka, debe

linka)
— rezkalni stroji
— stružnice za les

Vse inform acije in ogled strojev je  možen v trgovini, Titova 52, 
Ljubljana, ali na tel.: 325-871 int. 3271

OBVESTILO
ZCDS PRODA 11 naseljenih panjev tipa Grajš. Vse informacije dobite 

na zvezi čebelarskih društev Slovenije, 61000 Ljubljana, Cankarjeva 3, tele
fon: 210-992

Občinska zveza ČD Cerknica vabi vse čebelarje na redno letno konfe
renco, ki bo v soboto, 6. m arca 1982 ob 17. uri v OS Cerknica. Po konferenci 
bo zanimivo predavanje. Vabi odbor!

PRODAM nekaj čebeljih družin z AŽ panji ali brez njih. Čebele so zdra
ve. Cena po dogovoru. Janko Marolt, Stična 5, 61295 Ivančna Gorica
L i s t  i z h a j a  v s a k e g a  1. v  m e s c c u
I z d a j a  g a  Z v e z a  č e b e l a r s k i h  d r u š t e v  z a  S lo v e n i jo  v  L j u b l j a n i ,  C a n k a r j e v a  c . 3 /I I .  T e l e f o n :  210 992. 
I z d a j a t e l j s k i  s v e t :  D u š a n  Š v a r a ,  p r e d s e d n i k ;  č l a n i :  F r a n c  M a g a j n a ,  M a r t i n  M e n e e j ,  J a n e z  M ih e 
l i č ,  F a n i  O s o j n ik ,  A . M a r i j a  S e d e j ,  J o š k o  S l a n d e r  in  J a n e z  T e r l e p .
U r e d n i š k i  o d b o r :  J a n e z  M ih e l ič ,  D u š a n  Š v a r a ,  J o ž e  B a b n i k ,  L o j z e  K a s t e l i c ,  M a r t i n  M e n c c j ,  
F r a n c  J a v o r n i k ,  F r a n č e k  S iv ic .
O d g o v o r n i  u r e d n i k :  D u š a n  Š v a r a  
G la v n i  u r e d n i k :  p r o f .  J a n e z  M ih e l ič  
T e h n i č n i  u r e d n i k :  M a t i j a  H o č e v a r  
L e k t o r :  p r o f .  D a n ic a  B iz j a k
G la v n i  i n  o d g o v o r n i  u r e d n i k  B i l t e n a  — M e d e x  — e x p . - i m p .  F r a n c  S t r u m b e l j .
L e t n a  n a r o č n i n a  z a  n e č l a n e  400.—, z a  t u j i n o  500.— , z a  č l a n e  č e b e l a r s k i h  o r g a n i z a c i j  d r u g i h  
r e p u b l i k  400.— d i n a r j e v .  C e n a  z a  p o s a m e z n o  š t e v i l k o  j e  40.— d i n a r j e v  z a  t u j i n o  50.— d i n a r j e v .  
O d p o v e d i  m e d  le to m  n e  u p o š t e v a m o .  R e k l a m n i  o g l a s i :  c e l a  s t r a n  — 6000 d in ,  p o l  s t r a n i  — 3500 
d i n ,  č e t r t  s t r a n i  — 2000 d in .  T r i k r a t n a  z a p o r e d n a  o b j a v a  20 °/o p o p u s t a .  S p lo š n i  o g l a s i :  b e s e d a  
10 d i n a r j e v .  Č la n i  i m a jo  p r a v i c o  d o  e n e g a  b r e z p l a č n e g a  o g la s a  v  t e k o č e m  l e t u ,  d o  20 b e s e d .  
Z a  v s a k o  n a s l e d n j o  b e s e d o  d o p l a č a j o  p o  v e l j a v n i  t a r i f i  10 d i n a r j e v .  Č l a n a r i n a  z n a š a  300.— d in  
in  2 d i n  o d  p a n j a ,  s  č l a n a r i n o  j e  p l a č a n  t u d i  S lo v e n s k i  č e b e l a r .
S t .  ž i r o  r a č u n a  p r i  S D K  v  L j u b l j a n i ,  M ik lo š i č e v a  c . :  50101-678-48636.
D e v iz n i  r a č u n  š t .  50100-620-107-010-30960-943.
R e v i jo  s o f i n a n c i r a  R S S .
P o  m n e n j u  r e p u b l i š k e g a  s e k r e t a r i a t a  z a  p r o s v e t o  i n  k u l t u r o  š t .  421-1/74 j e  g l a s i l o  o p r o š č e n o  
t e m e l j n e g a  d a v k a  o d  p r o m e t a  p r o i z v o d o v .

T i s k a l a  t i s k a r n a  T o n e  T o m š i č ,  L j u b l j a n a  v  7.800 iz v o d ih .
R o k o p is o v  n e  v r a č a m o .


